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Urugvajuj prasidėjo revoliucija prieš valdžia
Hitleris atėmė pilietybe 207 žmo 

nėms.
Hitlerio vyriaueybê atėmė pilietybe 

207 vokiečiams, kurie buvo priėmė Vo­
kietijos py] iety be tarp lgl8 ir 1933 
metų. Atimtos pilietybės daugumoje žy- 
damp, kurių moterys ir vaikai irgi ne­
teko pilietybių.

Uždaryta Saare Socialdemokratų 
partija

Pranešama iš Saare krašto, kad 
šiomis dienomis oficialiai liko uždaryta 
to krašto Socialdemokratų partija ir 
nuo sausio 29 dienos ji' skaitoma Kaip 
nelegali.

Didelis gaisras Kuboje
Kuboje vienoje geležinkelio stoty1 

kilo didelis gaisras, kuris sunaikinot 
visų stotį’ ir kaiKurios prie stoties bū- 
vnyins sandėlius, §itas gaisras aiški-' 
nams, Kaip sabotažas priesužsienio ka 
pitalistup, nes toji stotis buvo svarbiau-j 
sias punktas transportui cunkrinjų 
n^ndriii.

7 sovietų kongresas
Sausio 28 dieną Maskvoje 

dėjo 7—tas sovietų kongresas.
Leningrado—Maskvos geležinkelio 

katartrofos “kaltininkai“ kurioje žuvo 
23 keleiviai, nuteisti ant 10 metų ka­
lėjimo.

Atsistatydinto Hitlerio ekonomijos 
ministeris

prasi-

kad Vokie- 
dr. Kurt, 

aesistatydi-

»
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Paskelbė ekstremistams kara
LIETUVOJE SKLEIDŽIAMA PAVOJAUS PANIKA

Urugvajaus žmonių sukilimas pries Terros valdžia

Ii kaimyninės valstybės, Urugva­
jaus, pranešama, kad ten prasidėjo gin­
kluotas sukilimas prieš esamą Terros 
valdžią. Sukilimas prasidėjo keliose vie­
tose vienu sykiu* Kas tam sukilimui va­
dovauja ir kas sukilėliams duoda gin­
klus, žinies nepraneša, bet manoma, su­
kilimą pradėjo gyventojai norėdami at­
sikratyti diktatoriškos valdžios. Sukilė­
lių eilėsna įeina ir daug kariuomenės. 
Visoje šalyje įvesta griežta cenzūra ir 
teisingos žinios nepaduodamos užsie­
niui. Vyriausybė sustiprinimui savo jė­
gų, pradėjo savanorių <n< bilizaciją ko­

dų kovos lauką ir bėga j kaimynines 
respublikas. Daug ju atbėgo ir Argenti­
non. Nors Urugvajaus vyriausybė pra­
neša savo oficialiniame pranešime apie 
sukilimo eigą kad visoje šalyje sukilė­
liai baigiami numalšinti ir sukilimo va­
dai aiošiuoti. Bet žinios iš Argentinos 
ateina visai priešingos, kurios sako, kad 
sukilėliai netoli Gusupe puolė valdžios 
kaiiuomeną ir ją sumušė paimdami 
daug ginklų. Kitose Urugvajaus vieto- 
■e susirėmimai eina gan smarkūs. Su­
kilėliai gal ir neatsilaikys, nes vyriausy­
bė naudoja prieš sukilėlius orlaivius ir

vai su sukilėliais. Iš Buenos Aires pra-|iš jų bombordnoja sukilėlių punktus, 
neša, kad daug sukilėlių jau yra aplei-’

Sao Paulyje Uždrausta visokį susirinkimai ir demosntracijos

Iš Berlyno pranešama, 
tijos ekonomijos ministeris 
Schmidt, padavė Hitleriui 
nimo rastą nuo savo pareigų. Atsistaty­
dinimas priimtas ir jo vieton paskirtai 
Prūsijos ekonomijos ministeris Schachtas.

Prekyba pertraukta su Urugvajum.
Prasidėjus revoliuciniam judėjimui 

Urugvajaus valetybėj, Brazilija nutrau­
kė laikynai su ta šalimi prekybą. Pre­
kės kurios buvo paruoštos eksportui, 
laikinai sulaikytos.

Vedė 80 kartų
Iš Bukarešto pranešama, kad 

Rumunijos policija miestelyje Voinosti 
areštavo tūlą Mauebą, kuris buvo vedęs 
80 kartų ir susižiedavęs virš 300 kartų. 
Jo žmonų ir sužadėtinių tarpe buvo 
vokiečių princesių ir kitokių mėly n krau­
jų, nes ir pate Manebas yra labai aris­
tokratiškas ir iš suviliotų merginų su­
sikrovęs daug turto. Jam dabar grąsia 
daug metų kalėjimo ir teismui bus daug j 
darbo atskirti tą liepsnabarzdj -----
jo “mylimų“ žmonelių išmėtitų 
są Europa.

Nedarbas Vokietijoj
Pereitą gruodžio mėnerį

Paskutinėmis dienomis Sao Paulo ta visoki darbininkų susirinkimai ir mi- 
mieste ir kalkiniuose didesniuose estado 
mleituose, prasidėjo darbininkų judėji­
mas ir protestai, ypatingai kuomet ta­
po paskelbtas „valstybės saugumo“ įsta­
tymo projektas. Dėl šito, S. Paulo po­
licija paskelbė tiesiog karą prieš ekstre­
mistus. Policijos įsakymu liko uždraus-

tingai tam tikram laikui, o didesnuose 
dąrbininkų centruose sustiprinta kariuo­
menės ir policijos sargyba. S. Paulo me­
dikų unija norėjo sušaukti savo sindi­
kato mitingą ir pareikšti protestą prieš 
policijos nužudymą dr. Couto. Mitingą 
daryti policija uždraudė.

Lietuva koncentruoja kariuomene Vokietijos pasieny

United agentūra is Berlyno prane­
ša, kad Kauno vyriausybė, krašto apsau 
gus ministerija, pasiuntė Klaipėdos 
kraštan tris eskadronus gusarų ir vie­
ną pėstininkų pulką. Iki šiolei Klaipė­
doj būvąs vienas pulkas perkeltas Tau­
ragėn. Iš tokio Lietuvos kariuomenės

riščius rašo, kad Vokietija smarkiai kon 
centruoja savo kariuomenę Lietuvos pa­
sienyje ir priduria, kad vokiečių armi­
ja per dvi savaites užims visą Lietuvą. 
Taip pat Lietuvos klerikalų 01 ganas 
,(BytaeH laėo, kad vokiečiai jau labai 
alviromis akimis žiūri j Klaipėdą o išrugeli, io lokiu juievuvus Kuriuvuieueb aiTirumis ukjiiiib žiuri j jviuipecą o ig 

pertvarkymo, Vokietija daro išvadą, cįa, neabejotinai, žengs Didžiojon Lie­
ka d Lietnva norinti pulti Rytprūsius ir tavou. Rytas rašo, kad hitlerininkai 
prijungti prie Lietuvos visą istorišką 
Lietuvą su su Tilže ir Karaliaučiumi. 
Bet telegramos iš Kauno praneša, kad 
minėtas Lietuvos kariuomenės judėjimas 
iš ankešiau buvo numatytas ir kad Lie­
tuva nesirengianti pulti Vokietijos, o tik 
pasipuošusi yra atremti Vokietijos ka- 
ríuomeoèa įsiveržimą Lietuvon.

Lietuvos klerikalai per savo laik-

paskyrė 2.000 mąrKių premiją kas nu­
žudys Klaipėdos krašto gul ernatorių No­
riką, Visos tokios kalbos didina paniką 
Lietuvos gyventojuose. Ir Lietuvos žmo 
nės jau darosi neramūs, kad girdi, grei­
ti! užeisią vokiečiai ir pradės dar la- 
bįau terioti kraštą, negu buvo didžiojo 
karo laiku.

nuo 80' 
po vi- 1

badau­
jančių Vokietijos bedarbių skaičius pa­
didėjo 252,000 žmonių. Bendras bedar­
bių įkaičius Vokietijoje dabar siekia 
2,604,000 žmonių. Kuomet Hitleris lau­
žėsi į valdžia, jis kryžiavojosi, kad pa­
naikins nedarbą visoje šaly, kad visi 
turės darbo, duonos ir pinigų. Bet da­
bar vieton to vjso, darbininkai gauna 
tik fašistines nagaikos paragauti ir smo­
giamų burių kulaomis alkani darbinin­
kai pavaišinami.

Pasibaigė siuvėjų streikas
. Sausio 30 dieną São Paulo siuvė­

jai paskelbė generalinį streiką kaipo 
protestą prieš rengimą, paskelbti “vals­
tybės saugumo įstatymą0. Streikas tą­
sėsi, kaip pranešama laikraščiai, apie 24 
valandas. Ir 31 d. streikas pasibaigė.

,saugojami Bom Retiro, Braz, Mooca, 
Penha, Cambucy, Lapa, Barra Funda, 
ir Ipiranga. “Platea“ rašė, kąd S. Pau­
le darbininkai žudą išeiti j generalinį 
streiką.

Kokios bausmės susilauks hitleri­
ninkai

bet žiūrima xą sako Berlynas ir kaip 
parems Lietuvos Žygį Maskva. Hitleri­
ninkų byla gali išsaukti ir rimtesnių 
dalykų visoje Europoje.

Ištrėmė vokieti
Iš Brazilijos liko ištremtas vokie­

tis Harberi Stockenschueider kaip nepa­
geidaujamas asnuo ir pavojingas šalies 
tvarkai.

Brazilijos kariuomenė Urugvajaus 
pasieny

Vyriausybės įsakymu, trečioji karo 
apygarda, kurį stovėjo Rio Grande do 
oul estade, sukoncentruota liko prie ū- 
rugvajaue pasienio saugoti rubežių.

Firgorifikų darbininkai dar strei­
kuoja

Pereitą savaitę sustreikavo frigori- 
fiko „Armour“ darbininkai, išėjo Btrei- 
kan ir ,,Continental“ frigorifiko darbi­
ninkai. Streikas iki g’olei dar nesimato 
kada baigsis. Streikuojantieji .pastatė 
naujus reicalavimuB, reikalaudami žmo­
niškesnių darbo sąlygų ir didesnio atly­
ginimo, ypač moterims darbininkėms.

Prekybos derybosjjWashingtone

Brazilijos prekybos derybos Wa- 
shlngfone tebetęsiamos. Laikraščiai rašo, 
kad derybos eina sklandžiai Brazilijos 
atstovų eu Amerikos bankininkais.

Maskvoj nuteisė dar du komisarus
Maskvo militarinis teismas šiomis 

dienomis sąrisy su Kirovo nužudymu, 
nuteisė dar du komisarus - Medvedą 8 
motėms kalėjimo ir Balcevič 10 metų 
kalėjimo. Pastarasis bene bus lietuvis. 
Kiti 10 nuteisti nuo 2 iki 3 metų ka­
lėjimo.

Grafiko streikas
Sausio 31 dieną Rio de Janeiro 

mieste spaustuvių darbininkai paskelbė 
streiką protestuodami prieš vyrlcusy- 
bės pasikėsinimą užgniaužti laisvę, kuri 
iai šiolei dar šiokia tokia buvo, išlei­
džiant valstybės saugume įstatymą. Tą 
dieną Rio de Janeiro miesto didesnė da 
lis laikraščių neišėjo.

Urugvajaus revoliucijos vadas

Iš Buenos Aires pranešama, kad 
dabar vykstančiam Urugvajaus sufcilė- 
limui vadovauja Bazilio Mun©z, kuris 
su savo „armija“, kolorado partijos 
žmonėmis randasi Capila Faruco; Urug­
vajaus prozidentas Terra praneša, kad 
sukilimas galutinai likviduotas.

Lietuvos hitlerininkų bylą dar tą 
sitB. Valstybės gynėjas kaikuriems rei­
kalauja mirties bausmės. Apart teismo 

São Paulo policijos viršininko i organų smarxiai dirba diplomatinės kan- 
parėdymu 3. Paulo darbininkų rajonai jceliarijos Kaune, Berlyne ir Maskvoje, 
pradėta saugoti susti pi i n tos policijos IrlTeisiamieji hitlerluinKai už valstybės 
raitosios kariuomenės. Daugiausiai yra’išdavimą būtų senai sušaudyti būvą,

Darbininkų rajonai saugojami ka­
reivių

Pasto Dėžutė
A. Klimavičius, E. Sadzevičiutė, 

J. Jakutis, J. Perera, P. Vikonis, V. 
Guiga, J, Gražys, A. Blekaitis, B. Dun­
da, A. Bikėlis, J. Romau J. Ga Ivona s, 
A. Tminis, S. Grigaitis, P. Gudaitis.
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Apžvalga Valstybes Saugumas Apie peštynes „Dr. Ba­
sanavičiaus0 name

Pasaulio lietuviu kongresas

Tūlas Karolis Vairas, kariam, ro­
dos, ui išeikvojimą svetimų pinigų Af­
rikoje buvo iškelta byla, šiandieną iš 
Kauno rašo užsienio lietuvių spaudai 
patriotinius straipsnius raginanmàs ufsie 
nio lietuvius až mėgsti artimus ryšius su 
tautiškais Lietuvos ponais, pamilti tautiš­
ką Lietuvos erą, susipažinti sa jos san­
tvarka, jos progresu ir tt. Tam tikslui 
jis pradėjo varyti agitaciją už sušaukimą 
viso pasaulio lietuvių kongreso, kuris, jo 
manymu, turėtų įvykti Kaune.

Kaip žinome, lietuvių užsienyje 
gyvena labai daug, beveik trečdalis lie* 
tuvių tautos, kurie išvyko užsienin vieni 
gelbėdamiesi n «o carlstinės rusų reakci* 
jos tai daugumoje šiaurės Amerikos lie­
tuviai; kiti, gelbėdamiesi nuo Lietuvos 
patriotiškų kalėjimų, bėgo užsienin, tai 
vėliausioji lietuvių emigracijos dalis, ku­
ri daugumoje susispietė Pietinėje Ameri­
koje. Iš to matosi, kad beveik visas treč-i 
dalis lietuvių tautos užsieny yra pažan-1 
gus, demokratai, priešingi visokioms prie* 
spaudoms ir smurtui. O dabartinė Lietu­
va juk yra priespaudoje, ją valde smur­
tu pasigrobę valdžią žmonės be jokio 
visuomenės pritarimo, su amžinu karo 
stoviu ir komendantų pagelba.

Be jokios išimties Lietuva yra dar­
bo žmonių ir smulkių valstiečių šalis, 
bet jie yra pavergti, jie neturi jokios tei­
sės - negali daryti nei susirinkimų tavo 
reikalams aptarti, neturi laikraščių savo 
reikalams ginti, nagai i laisvai šviestis ir 
žengti pažangos keliu su kultūriniu pa­
sauliu. Už kiekvieną laisvesnę mintj, už

Kaip žinia, Brazilijos vyriausybė 
jau suprojektavo ir patiekė svarstyti nau­
ją jstatyiuo projektą, kuris vadinasi 
“valstybės saugumo įstatymas“. Jau 
praeitą sykj buvo rašyta, kad tas įstaty­
mas kovos ekstremistinius elementus, 
kurie drums šalyje ramybę ir kurstys 
šalies gyventojus prieš vyriausybę ir jos 
atstovus bei kitu būdu žemins valdžios 
autoritetą ir skleis gyventojų tarpe 
nepasiteukinimo ja mintj.

Minimas įstatymas kovai su eks- 
tremzimu, kaip buvo pranešta, kad jis 
kovos ekstremizmą lygiai- tiek iš dešinės 
tiek ir iš karės. Bet kaip pasirodo, kad 
labiausiai tam įstatymui teks “pasidar­
buoti“ su kairiaisiais ekstremistais.

Bi» žili j ©s integralistų (fašistų) va­
das (fašizmas irgi yra ekstremizmas iš 
dešinės) Pilnio Šalgado pareiškė vieno 
Rio de Janeiro laikraščio korespondentui 
kad ruošiamas paskelbti valstybes saugu­
mo jslntymas negalėsiąs liesti integra 
l>stų veikimo. Nes esą, integralizmo (fa- 
šizmo)svdrbiausiėji principai: Dievas, Tė­
vynė, tautinė vienybė, tautinės tradicijos, 
autorietų gerbimas, drausmė, federa­
tyvinė lespublika, šeima, braziliškos 
kultūros kalimas ir d. k. Ir jeigu įsta­
tymas veiks prieš integralizmą, tuo pa 
čiu jis veiks prieš minėtus principus.

Tokiu būdu, valstybės saugumo 
įstatymas integralištų nelies, kaip aiški­
na Plinio Salgadp. Tas jau aišku.

Dėl to, paskutiniu laiku, prieš 
šitą įstatymą pradėjo protestuoti kait­
rios pažangesnės grupės. Darbininkų 
tarpe irgi prasidėjo judėjimas, ir kaip

girdėti, net grasina generaliniu streisu, 
kaip protestą prieš valdžios pasiryžimą 
išleisti gyveniman minėtą įstatyme. 
Nes, kaip matyti, tas jstatymar bus nu­
kreiptas prieš darbininkus. Sausio 26 d. 
Rie de Janeiro mieste buvo paskelbtas 
mitingas, kuriame turėjo dalyvauti ir 
keli parlamento atstovai, pareikšti pro­
testą dėl naujo įstatymo, Bet mitingas 
dėl kažin kokių priežasčių neįvyko. To- 
kie pat mitingai buvo ir yra ruošiami 
ir kitose Brazilijos dalyse.

Minimas įstatymas numato dideles 
bausmes tiems, kurie tik šiokiu bei te­
kiu būdu - žodžiu, spaude, bei kitoko- 
keliu kurstys vieną visuomenės dalį prieš 
kitą, laikraščiai bus konfiskuojami, as­
menys bus sodinami kalėjimuosna. Tokiu 
būdu, vyriausyl ė mano šiuo įstatymu i 
sustiprinti savo prestyžą ir padalyti taip 
kad visos šalies gyventojai būtų vis­
kuo patenkinti.

Vienas parlamenio atstovas, Adol- 
pho Bergamini, pareiškė, kad tas įsta­
tymas, kuris yra paruoštas svarstyti, 
yra: “smūgis Brazilijos civilizacijai”, 
nes e-ą tas įstatymas kcvos prieš ajsvę 
ir asmens idealus kalėjimais, o kultū­
ringos tautos prieš idėjas ir asmenų idea­
lus kalėjimas nekovoja.Dėl to šitas įsta­
tymas ir yra “Smūgis Brazilijos civiliza­
cijai“, sako Bergu mini,

Kaip matome, daugelis yra tam Į 
įstatymui priešingi ir jj vadina nekul-' 
turingu padaru, Bet nežiūrinti tokių 
paleiskimų ir protestų, įstatymas grei­
čiausiai liks priimtas.

mažaūgį nepasitenkinimo žodį prieš 
smurtininkus, Lietuvos valstietis grūda­
mas kalėjimam Prieš ponus tautininkus 
sėdinčius ant durtuvų valdžioje nė mur- 
-mur negali ištarti, tuojau apšaukiamas 
prieivalstyviniu ir pasodinamas kalėji­
mai! keliolikai metųe. Dėl to ir kalėjimai 
išaugo prie tautiškos eros.

Lietuvos valstietis ir darbininkas 
ne tik dvasiniai bet ir medžiaginiai smau-1 
giamas. Tautiški Lietuvos ponai, tartum, 
pasiryžo paversti visą Lietuvą dvasiniais 
Ir medžiaginiais ubagais, iš lietuvio yra 
išplėšta ne tik paskutiniai jo marškiniai, 
bet ir ta mintis, kad jis yra žmogus. 
Tautiškos eros didvyriai valstietį paver­
tė dvasiniu ir medžiaginiu vergu.

Visa tai turint omeny, argi ta svei­
kiausia lietuvių tautos dalis, kurį amži­
nai kovojo nenuilstamai už laisvę, už 
žmoniškumą, pritars fašistų ruošiamam 
kongresui ir vyks j jį pasigrožėti tautiš­
koj Lietuvos ponijos prabangos gyveni­
mu ir Lietuvos valstiečių ir darbininkų 
amžinu dvasiniu ir medžiaginiu skurdu? 
kokie progreso lietuvis vyks iš užsienio 
pasižiūrėti į Kauną, ar augančiais Lietu­
vos kalėjimais, koriuose nebetelpa kanki­
nami geriausieji Lietuvos vaikai, ar skurs 
taočio savo brolio išvyto iš protėvių-pro* 
tėvių bakūžės, ar pasižiūrėti, kaip broliai 
tėvai ir draugai su surakintomis rankomis 
ir užčiauptomis lūpomis kenčia dvasines 
ir medžiagines kančia»? Tai per daug 
būtų skaudu. Nė vienas doras lietuvis iš­
eivis, nė viena lietuvių kolonija užsieny­
je negali pritarti tokiam suvažiavimui,, 
kad pirmoje eilėje, suvažiavus j Kauną, 
pasveikinti budelišką Lietuvos valdžią ir 
tuo pačiu pritarti jos smurtui. Nes tik 
toks ir yra minimo kongreso tikslas*

Lietuviai išeiviai su džiaugsmu vyks 
kongresan tik tada, kuomet Lietuva bus 
laisva, pačių darbo žmonių ir valstiečių 
valdoma,

Vokietininkai Klaipėdoje
Vokietininku veikimo branduolį 

sudarė visokie valdiuinkoi, dalis 
teisėjų, dalis kunigų evąugelikų ir keli 
šimtai vokiečių moKytojų. Jie Klaipėdo­
je ir Klapėdos krašte pelnė snu gerą 
duoną, o dirbo Vokietijos naudai. Saky­
sime, Klaipėdos krašte yra apie 200 
mokyklų, kurios buvo apdraustos nuo 
ugnies Vokietijos kompanijose.

“Lojalioc“ Betherio ir Šreiberio 
Direktorijos ne Uk į visą tai pro pirš­
tus žiurėjo, bet leido vokietininkams 
dirbti kenksmingą Lietuvos nepriklauso­
mybei darbą. Mokyklini) amžiaus vai­
kai buv© atvirai organizuojami j hitle­
riškus burius, kurių tikslas buvo pri* 
ruošti sukilimui, kad atplėšti Klaipėdą 
nuo Lietuvos. Būdavo vokietininkų 
jaunimas be niekur nieko paroduoja 
nacių uniformose. Ant mokyklos sienų 
visur buvo galima pastebėti nacišką žen- 
klą—svastiką.

Užkalbintas lietuviškai, vokietukas 
tuoj atsakydavo, jog jis nieko nesupran­
tąs, nore jis ir mokėdavo lietuvių I kal­
bą. Klaipėdos krašto konvencija yra Inus­
tačiusi, kad vokiečių ir lietuvių kalbos 
privalo turėti lygias teises. Vadinasi, 
visose autonominėse įstaigose galima 
vienaip ar kitaip kalbėti. Iš to savaime 
išplaukia kad valdininkų pareiga lyrai 
mokėti abidvi kalbas, Nežiūrint to,) vo- 
Kietininkai mokytojai stengėsi įkalti! 
vaikams į galvą tą mintį, kad bėra 
mažiausio reikalo lietuvių kalbą išmok-Į 
ti. Girdi, Klaipėdos kraštas neužilgo, 
visvien bus pile Vokietijos prijungtas.

Klaipėdos krašte priskaitoma 1200 
mokyklių, ir cik aštuoniose jų buvo (mo­

kama lietuvių kalba. Na, o tuo tarpu 
konvencijos nuostatai aiškiai gąko, kad 
tiek valdiškose įstaigose, tiek mokyklose 
lietuvių kalba (uri tokias pat teises, kaip 
ir vokiečių.

Kodėl taip atsitiko? Kodėl vokie­
tininkai pradėjo atvirai nebepaisyti pa­
tvarkymų?

Vyriausia priežastis, bene bus na­
cių įsigalėjimas Vokietijoje. Kai Hitle­
ris pasigrobė valdžią j savo rankas, tai 
pradėjo galvas kelti ir Klaipėdos vokie­
tininkai, manydami, kad dabar atėjo 
tikrą! geras laikas pradėti akciją prieš 
Lietuvą. Centralinė valdžia per ilgoką 
laiką nasitvêrê jokių griežtų priemonių, 
nes tai juk būtų autonomijos laužymas! 
Jei kada įvykdavo koke konfliktas, tai 
vokiečiai tuoj pradėdavo rėkti, kad 
Kaunas kėsinasi Klaipėdos demokratiją 
ir laisvę paimti. Centrelines valdžios 
liberališkumą visokie hitlerininkai pa­
sirūpino savo tikslams panaudoti.

Ceutralinė valdžia per metus Klai­
pėdai sumoka 7,000,000 lt- už degtinės 
mancpolį ir akcyžę. Klaipėda panderė 
vyriausias Lietuvos prekybos centras. 
Čia yra sueispietęs eksportas ir impor­
tas. Dėlei to Klaipėda pradėjo smarkiai 
vystytis ir augti. Prekyba didėja, mies­
tas auga. Statyba eina visu smarkumu, 
Klaipėdos uosto jrengimas vyriausybei 
kainavo apie 20,000,000 lt. Prie uosto 
darbai dar ir dabar neužbaigti: statoma 
nauji ir moderniški sandėliai, jdedama 
kilnojamieji krantai irtt. Žodžiu, neuž­
ilgo Klaipėda turės visais atžvilgiais 
modernišką uostą.

Užpereitos savaitės „Liet.0 tilpo 
korespondencija apie įvykusį vakarą, ko 
r j rengė Moterų Draugija Vi. Aorta* 
zijoj, Dr. Basanavičiaus mokykloje. N. 
kurioje , Provincijos svečias0 šmeiždi* 
mas kultūriečius ne trupučio nerau­
do.

Kad nekląidinti"skaitancios visuo­
menės begėdiškais melais, tai koresp. 
būtinai reikia dapildyti tikrais faktaii 

gtai jie. Pasikėlus uždangai pas­
kutinį kartą, matėsi Gedimino pilis ir 
«panelė» Leitienê (Makaveckaitė) su tau 
tiška vėliava. Vienas svetys (matyt, ge­
ras patriotas), kurio pavardės neteko 
sužinoti, tuo vaizdu labai pasipyktino 
ir pasakė; „nejaugi nebuvo mergaitei 
galinčios atlikti Šią rolę“... ir pridūrė: 
„didžiausia gėda statyti tą va. .-..prie 
tautiškos velįavos..“. Bet tuojaus Grip 
muliauskienė paaiškino, kad tik ji tol 
gali stovėti, nes aukavo 100$000 vaka­
ro parengimui.

Tuoj po to P. Jurgutis, „panėlši4 
Leitienê* favoritas, puolė nepažįatamijj: 
kaip, girdi, ,,tu drįsti įžeidinėti šia mo- 
ieriŠKę“ ir kiek vėliau būrys patriotu 
apstojo svetį ir kumščiomis mojuodami 
grąsino policija. ,,P-lė“ Leitienê kaipo 
įžeistoji, gerai įsitraukusi ,,krupninko“, 
paeitįžo atkeršyti įžeidėjui ir pasigriebė 
kažkieno revolverį, bėgė jj nušauti, bei 
kiti revolver! neėmė.

Kitas „karštas patriotas“ pan Ba* 
liulevicz pašaukė policiją ir įdavęs vie­
ną nekaltą svetj, pate buvo areštuotas 
ir pasodintas daboklė n.

Visi svečiai matydami nachaliify 
elgesj tų tautiškų begėdžių labai pasi* 
pyktino ir tuoj susidarė grupelė motery 
kurios, lydimos savo vyrų, nuėjo dele- 
gacijon ir paiiuosavo suimtąjį.

Tai šit kas provokavo muštjnei 
ir kėlė intrigas.

Šitokiu ,, did vyrišku“ pasielgimo 
net patys „tautiškai nveiteikę“ užsigavo. 
Visi čia išvardytieji „patriotiško mėš­
lyno žmonės, būtent: Petras Jurgntii, 
Lithuunljoa klubo narys, Giumulauelde- 
nê — Moterų draugijos prim-kė, „PaM* 
lė“ Leilienė.,. nors per naktis vyr118 
medžioja, bet dienomis skaito paskaito* 
moterims apie dorą ir tt.

Nors gyrėsi kad svečių buvo 
daug bet gavo nuostolio 30$000

I jų rengiamas pramogas visiems 
doresniems lietuviams patariama neiti* 
Tegul ten sau murkdosi toj mėšlyne! 
tautiškai nusiteikę Jurgučiai ir Lekie­
nės.

Antanas S t u i g a i t i s.

Lietuvišku fašistu bankrotas
Urugvajuj

Kiek vokiečiai padarė Lietuvai Skriaudos

džiova. Oyvų paliko tik 100, kurie dsr 
ir dabar apie pasibaisėtinus vokiečiu 
žiaurumus pasakoja.

O kur gi kiti apskryčiąi. Apskel* 
éiuotw, kad vienume tik nepriklausomos 
Lietuvos plote vokiečiai sušaudė, kali* 
jimuose išmarino 8500 vyrų ir 84 mo­
teris. Badu ir visokiomis ligomis mirė 
apie 20,000 žmonių.

Vokiečiai okupavę Lietuvą atenglr 
si kuodaugiaueiai išvežti j savo krašto 
miško, gyvulių, vilnų, kailių visokio 
maisto produktų. Jie ir vogę, plėšę, ve* 
žę ką tik galėję. Jie išvežė 421 bažny­
čios varpų 3.000.000 aukso, ne viduti* 
niškai, ankštos dvas'škijoe žiniomis, 
Kiekvienas varpas kaštavo 8000 rublią. 
Atatinkamų įstaigų tvirtinimu vokiečiai 
išvežė už 85.000.000 aukso rublių miš­
ko, už tiek pat sviesto, kiaušinių ir 
paukštienos. Be to, jie nuėmė kaikor 
keturis derlius rugių, kviečių avižų ir 
dobile, kas sudaro žymiai daugiau ne­
gu miškas.

«Naujoji Banga» rašo, kad lietu" 
viški fašistukai Urugvajuj visai snbank" 
ratavo. Laikraštis rašo, kad fašistukai dar 
manė atsigriebti ir pasikvietė pas savę iš 
Argentinos Aukštuolį, kad tas sustiprin­
tų jų fašistišką dvasią ir patrauktų dau­
giau išeivių į fashtini bučį. Bet Urugva­
jaus lietuvių kolonija nei kreiva akimi ne­
nori žiūrėti j fašistukus ir fašistukų su­
ruoštam Aukštuoliui pagerbti pokilinj 
niekas noatsilankė apart Ankšiaollo ir po-

Vokiečių okupacija Lietuvai buvo 
tur būt pats sunkiausias laikas visoj jos 
istorijoj. Nei badmečiai, nei per didžiau­
sius savistovius karus Lietuva tiek ne- 
nnkentėdavo. Nepersenai apytikriai į su­

ros dvasios ubagėlių. Tas rodo, kad lie­
tuvio išeivija yra vlscr nusistačiusi prieš 
fašizmą ir tautiškas būdas boikotuoja.

rankiota statistika šit kaip apie tuos 
dalykus byloja.

Šiaulių apskrity uz tariamą užsi­
likusių belaisvių globą sušaudyta 382 
vyrai ir 14 moterų. Už neva ginklų lai­
kymą — 129 vyiai ir 4 moterys. 1800 
vyrų išvežta j lagerius ir priverstinus 
darbus. 1114 išvežtųjų vyrų mirė badu 
ar kalėjimuose, kiti vos gyvi grižo na­
mo, tačiau 486 mirė kaulų ar plaučių

Kiek išviso vokiečiai sudegino tro­
besių sunku pasakyti. Tačiau turimomis 
žiniomis viename tik Šiaulių apskrity 
sudeginta 382 ūkiai ir 1102 kaimuos 
ir miesteliuos gyvenamų namų. Qis tur­
tas taip pat siekia šimtus milijonų.

Ką vokiečiai tam tikra sutartimi 
vėliau Lietuvai neva grąžino tai tik lt* 
šas juroje. Jie dar daug Lietuvai ako* 
tingi.
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KOMSOMOLCAI Ismuskim klerikalizmą is Lietuvos
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Kemsomolcai — tai Žodis plačiai 
(skamba Sovietą Sąjungoj. Jis reiškia ko* 
munis tinę jaunimo sąjunga. Kom-so mol, 
tai sutrumpintai „komunističeskij sojuz 
molodeži“. ėalyse, kur įsigali vienos par­
tijos diktatūra, visur matome nuoseklią 
bū*imųjų tos partijos kadrą paruošimą 
Taip Italijos fašistų partija tari vrą jau­
nimo organizaciją eilę, kurį apima jau­
nimą nuo pat vaikystės iki suaugsiant. 
Nacionalistinėj Vokietijoj Jan yra skait­
lingas Hitlerio jaunimas „Hitlerjungend“. 
Komunistinėj sistemoj, knri yra senesnė 
už šias dvi, toks jaunimo organizavimas 
ir auklėjimas jo partijai jau yra plačiai 
išvystytas. Palaipsninė organizacija ir jos 
uždavinys ryškiai apibudintas šiuo posa­
kiu eovietų elementoriuj. Ten pasakyta: 
„Oktiabriata smena pioneram, pionery — 
smena komsomulu, korosomol — eme- 
ua komuuietam“, kas reiškia — oktabria* 
tai pamaina yra pionieriams, pionieriai — 
pamaina komsomolcams, komsomolcai — 
pamaina kounistams. Pati pradinė komu­
nistų organizacija ir vadinama „ektia- 
briata“, spalių mėnesio valkai (spalių m. 
1917 metą revoliucijai priminti) apima 
pačius mažiuodua vaikus iki 10 metą, 
kurie yra pirmąją klasių mokiniai mo* 
kylooe. Tolimesnis laipsnis iš „ok ta h ria­
lų“ pereina j pionieriui*. Tai yra beveik­
tas pats, kaip pas mus vadina skautais, 
kurie apima jaunimą nuo 10 iki 16 me­
tų amžiaus. Baigęs 16 metą, pionierius 
pereina j komsomolns, kuris apima ko­
munistini jaunimą iki 24 metų amžiaus. 
Komsomolo^organizacija sudaro skaitlingą 
ir augančią jėgą, kuri paruošia kandida­
tus j komunistų partiją. Komsomoln or­
ganizacijoj nario priskaitoma iki 8 mi­
lijonų.

Sovietų Sąjungoj yra net komsų* 
molcų traukiniai, ant kiekvieno tokio 
traukinio užrašyta „komsomolskij poezd“. 
Tuos traukinius aptarnauja tik komsų- 
molcai; pradedant nuo juodo garvežio 
peckurio iki baltų vagone restorano pa­
tarnautoju visi jaunuoliai vyrukai ir mer­
ginos.

Pas komsomolcus politiniai — ide­
ologiniai klausimai yra suvesti j konkre­
čias formules, kurios plačiai prieinamame 
ir suptantamame pavydale išplatinamos. 
Užtat kiekvienas šią jaunuolių,kaip ir kiek 
vienas susipratęs Sovietą pilietis, išdėsto* 
iūkiuR ir nusistatymus, kurie buvo iškel­
ti paskutiniame partijos suvažiavime Sta­
lino ar kitų vkdą kalbose. Iė to kyla 
reiškinys, kad kekvienas toks jaunuolis 
turi aiškų supratimą apie savo valstybės 
politikos pagrindus ir artimiausius užda­
vinius, kurių pasisekimu neabejoja ir par 
tijos nuostatus laiko neklaidingais. Tai y-! 
ra lyg tam tikras politinis katechizmas, 
kurį pažinti kiekvienam konuomolcui 
privaloma. Ir dėl to susidaro neišvengia 
mas šabloniškumas ir pasikalbėjęs au vie­
nu apie politiką, Žinai, kad kalbėdamas 
bu penktu ir dešimtu, išgirsi tuos pačius 
posakius. Tai neišvengiama, kai viena i- 
deolagia išeina j masinj vartojimą. Visa­
da juk teigimas duoda vienuodumą, o 
tik neigimas ir kritikavimas kuria įvairu­
mų Ir modifikavimą. Tačiau klaidinga bū 
tų pasakyti, kšd čia politika ir butų jau 
tokiu papūgų metodų įkalta ir tiek. Jau 
bu Keliais jaunuoliais pasikalbėjęs jauti, 
kad ir ta viena Ir neabejotina priimama 
politinė ideologija ne vienodai pas visu* 
prigyja. Tai priklauso, žinoma, nuo išsi-' 
lavinimo laipsnio, nuu būdo, nuo aplin- 
kuino». Vieni kalba apie politinius klau­
simus šaltai, ramiai, be ypatingo susido­
mėjimo, kiti tuoj užsidega, paima propo* 
gandiuį toną ir ima tuoj karštai įtikinė­
ti, treti, pasirodo, stoja į polemistinę pa­
dėtį ir pasirengę atremti daromus ar nu­
matomus priekaištus. Bet daugumai ko­
munistinė ideologia, atrodo taip pat (neiš­
vengiama, būtina, neprasta ir neginčytina, 
kaip kvėpavimas, kaip oras, kaip tikybi­
nės tiesos pas tikinę i uosiu

Aiškus dalykas, kad komsomolas, 
kuris jau augęs porevoliuciniais metais, 
sovietų santvarkoj, išauklėtas betikybinėj 
arba net priešreliginėj dvasioj* Tačiau šis 
klausimas atrodo niekam neaktualus ir at­
gyvenęs, taigi, vėl neabejotinas. Išeina, 
kad tie klausimai, kurie kitur sukelia 
jaunimui didelio galvosūkio, didelių svy­

ravimų, sovietuose galutinai ir neginčija­
mai IŠBpręsti. Mums, gyvenantiems kito­
niškoj santvarkoj, labai įdomu stebėti 
koks gyvenimas, kokie santykiai pas jau­
nimą, kuris griežtai nutraikęs santikius 
su senais moralės ir etikos pagrindais. 
Girdėjome apie komsomolą iš įvairią 
šaltinių - iš vienos pusės labai juodina­
mą, Iš kitos labai giriamą ir garbinamą 
O ištiktųjų koks jis yra objektyviniai žiu 
riat, tai nežinome.

Visada yra keista, kaid ką nors to­
limą, teoretiškai tepažistama, staiga pa­
matai iš arti, čia pat prieš savę. Apie 
komeomolcą galvoji, kaip apie kokį «nsi- 
raukėlį fanatiką, kuris kūdikystėj pasenę*, 
apie nieką kitą nenorįs girdėti ir žinoti, 
kaip tik apie kovą, apie pasauline revo­
liuciją. Bet tokia nuomonė yra labai klai 
dingą. Ir komsomolcas,'kaip ir viso pa­
saulio jaunimas nori linksmai, įvairiai gy­
venti. Jo galvoje irgi ne visada „revo­
liucijas ir kovos“, jis daug minčių per 
leidžia per savo galvą, kurios nieko ben­
dro neturi su revoliucija ir kova.

Štai sėdi jaukiai besikalbančių ir 
juokaujančių tarp savęs komsomolcu bū­
rys vyrų ir merginą, stebi juos ir matai 
jų šypsenaa vieną kitiem?, štai tau fana­
tiškasis kom«omolas.

Kas kitą kalbant apie politines san­
tvarkas. Iš pasikalbėjimo su komsomol­
eais politinėm temom, jauti, kad tam jau­
nimui net sunku įsivaizduoti, kad gali bū* 
ti kitokia politinė santvarka, kaip tik so­
vietų. Jie aiškina, kad kur tik nėra so­
vietų santvarkos, ten darbininkai neturi 
laisvės, persekiojami ir sėdi kalėjimuose. 
Mat, pagal jų ideologiją, tai tik komu* 
nistas yra darbininkas. Todėl jie ir vadi­
na tik komunistus darbininkais. Iš di­
džios politikos geriausiai jie žino japonų 
klausimą, nes apie tai jiems, matyt ten­
ka daug girdėti ir skaityti. Link japonų 
karingai nusiteikusios ir merginos. „Pės­
čios nueisme iki Mandžiurijoo, jei par­
tija leis“, rimtai sako merginos, kai ky-; 
la kalba apie galimą karą, gi frazė skam 
ba jau naujos dvasios fanatizmu.

Komsomolai daugiausiai domisi ne 
tolimai* bet kasdieniniais vietos Klausi­
mais. Čia kiekvienas gyvai pareiškia sa­
vo planus, nuomonei. Jaunimas sovie­
tuose, kaip ir kitur, pasiskirstęs. Vieni jų 
lanko mokslus, domisi mokslu, kiti linkę 
daugiau j organizatorišką darbą, kalba a- 
pie klinbus, ratelius, va k ar n?, tėti rūpi­
nasi sporto rekordai», kaip ir kitą salią 
sportininkai. Žodžiu — visur jaunime 
tas pats interesų margumas. Savo šeimų 
sukūrime komsomolcai irgi rūpinasi. Jei 
seniau Sovietuose buvo lengvas a p si ve­
dimas, o dar lengviau galėjo persiskirti 
ir vesti kitą, tai šiandiena jau to nėra. 
Ypatingai iš partiečių, kaip komsomolcų, 
komunistą partijos žmonių, reikalaujama 
ir pavyzdingų šeimų ir persiskirimai 
jiems yr sunkesni. Tarp nepartinių So­
vietų Rusijos piliečių persi skiri mų yra 
gana daug. L.ž.

Kaip žmonės pasidaro apaštalais
Tyrinėjant religijų istoriją, randa 

ma daug duomenų apie (ai, kaip papras* 
Ii žmonės pasidaro apaštalai?, sukuria 
naują religiją ir paskiau yra minių gar­
binami. Labai yra išsiplatinusio? pasauly 
žinomos leligijos kaip budizmas, ialamas 
konfuciuDlzmas. Tos religijos turi tokį 
pavadinamą nuo jų kūlėjų vardo. Bu­
dintų religijos kęrėjfis buvo paprasto 
žmogaus i-finus Budde, mahometonų — 
arabo sūnus Muąometas, pasivadinęs ta­
ve vieniutėliu pranašu. Bet kamgi tie 
žmonės skelbė naujas religijas?

Yra žinoma, kad liaudis seniau 
buvo be galo tamsi ir įeligija ją fana­
tiškai suspaudusi laikė. Nesuprantamas 
nuolankumas kažkokiai galingai dievy­
bei žmonės dąrė vergais. Taigi protin­
gesni žmonės norėdami įeitais vadovauti, 
sugalvojo visokių dalikų, sakosi esą si­
ųsti iš dangaus čia ant žemšs atstovaut 
Ir minios jų pradedu klausyti, aklinai 
pasiduoda jn mokslui ir valiau. Ir ta<p 
tą apašatslaujandių idej< s paliekamos 
iš kurtų kartoms.

Kaip žmonijos gyvenimas vis. ke-

Vienas Keleivio korespondentas, 
Liaudies Draugas, iš Kauno duoda Ã- 
meiikoS lietuviams patarimą, kokiu bū­
du turi būt kovojamas klerikalizmas, o 
taip pat ir fašizmas Lietuvoje. Kadangi 
toks kovo3 siūlomas būdas surištas su- 
didelšm piniginėm išlaidom, tai korės 
pondeotas siūlo amerikiečiams prisidė­
ti prie šio darbo.

gtai kaip jie rašo:
„Klerikalizmas yri visuomenės 

dvasios jr proto liga. Jis temdo žmonių 
protą, sukausto žmonių protą, sukaus 
to jų dvasią, užnuodyja visą gyvenimą 
ir troicdo tautos pirmiueigą. Kunigų 
ir bažnyčios pavergtos tautos visuomet 
yra ntsihkurios nuo progreso ir skur­
džiau gyvena ekonomiškai, negu tos 
tautos, kurio i religiniu žvilgsniu yra lai 
svesnės. (

Daugiausia nuo klerikalizmo yra 
nukentėję ir vis dur tebekenčia Lietuvos 
žmonės. Sudaužyti jo jungą tenai ne­
būtų sunku, jeigu būtų spaudos ir žo­
džio laisvė. Bet reuKCijai siaučiant, lais­
vai rašyt ir kalbėt Lietuvoje negalima. 
Todėl mono galvon atėjo ve kokia min­
tis: tegul Amerikos lietuviui sudaro tam

Diktatūros ir civilizacija
Didžiuma Europos 1934 metais 

galutinai suazintêjo. Kaikor dar bloginai 
negu auaZiatėjo.

Vienur įsigalėjo, Kitur naujos jtis- 
teigė žiaurios diktatūros. Diktatoriais 
dažniausia yra palike ar tapę siaura­
pročiai žmugeki, degeneratai, sadistai ir 
skerdikai.

Vokietijoj sadistas Hitleris išrinko 
Buvę prezidentu ir vokiečiu tauto? „va­
du“ po to kaip mirė von Hindenburgae 
Kada pačio Hitlerio sadistai — druu. 
gal sumanė jį nuversti, jis juos visus iš­
plovė be jokių teismų ar ceremonijų.

Sovietų Rusijoj kitas diktatorius 
Stalinas per visus pereitus metus tęsė 
skerdynes ir metų pabaigoj galutinai pa 

iskeudo savo sunsvailíu Irraujnj, kada jo 
I komisaras Kirovą? lapo nušautas.

Vasario mėnesyje Austrijos dege­
neratai su katalikų pagelba surengė bai- 

Įsiaa socialistų darbininkų skerdynes. 
Dari įninką namai buvo sušaudyti ka- 
nuolêmis, nžu ušta apie 1000 žmonių, 
dąrbininkų v dui išžudyti. Bet liepos 
mėnesyj buvo nušautas Austrijos kanc­
leriu Dol fusas.

Ispanijoj Katnlonijos gyventojai bu 
VO sukilę prieš katalikiškus diktatorius, 
Maišia? ir čia buvo žiauriai numalšin­
tas,

Rumunijoj buvo padarytas suokal­

riopal vingiuoja, taip visais laikas ir vi­
sada atsirandu vis naujų galvočių, ku­
rie kartais pasipelnijhno, kartais garbės 
tikslais nori žmonėms vadovauti ir jiems 
išranda vis uuujll religijų.

Senovėje tikrai buvo sukurta daug 
religijų. Dabartinės pažangos ir išbujo­
jusios technikos laikais žmonija jau ne­
beklauso naujų religijų steigėjų.

Nors labui daug kam tenka stebė­
kis tokias reiškiniais, bet reikia pripa­
žinti, kad ir dabar kartus atsiranda to- 
kia tauta, kur pasiduoda monams.

Dabartinė vokiečių tauta pasidavė 
poujam"npašt Ini“, kuris vėl kaip koki­
ais religiniais inonais įsitvirtino valdžioje.

Hitleris Vokietijoj virto savotiška 
paktastijonu ir jlp tikrai pnsKelbė naują 
religiją, kurį prlleiduai žmonėms nonų, 
Isudarė sąlyga^ vieno žmogaus knrjierni 
iškilti. Hitleris savo “evangelijos“ pos- 
muse įdėjo paragrafus griauti žmonių 
sugyvenimui ir įsakė deginti knygas, 
kas jau senokai padaryta. Apaštalas įve­
dė savotiška “krikštą“ ir pradėjo vers­
ti visus kitataučius arijais, ypač žydus 
nors pats jiems giminingas būdama?. 
Sako, jo teorijoj esą yra pažymėta, kad 
kaip Kristus iš žydo virto ‘ krikščionių,, ■ 
tnįp jis, Hitleris, iš žydo pasidarė mijottU. Į

Kada Hitleris bu triukšmu jau-|

tikrą organizaciją ir įsteigia Lietuvos 
pasienį radio stotį, iš kurios kas diena 
būtų galimo skėlbti Lietuvos žmonėms 
laisvam any bês evongeliją ir mušti kle­
rikalizmą.

- Radio imtuvų Lietuvoje žmones tu 
ri ir skelbiamą laisvės žodį mielai sek- 
tų‘ *

Žinoma, radio stoties pastatymas 
kaštuotų nemažu pinigų. Bet Amerikos 
lietuviai sudėjo tūkstančius dolerių caro 
valdžios sudaužymui, tūkstančius sukro­
vė kitiems reikalams, lodei, manau, ne­
atsisakytų ir šitam reikalui duoti.

Radio stotis turėtų būt pastatyta 
Lietuvos pasieny. Sovietų pusėje, kad 
būtų .galima laisvai klbêii. Suprantama, 
einant prie to darbo, visų pirma reikia 
šituo klausimu susitarti su Sovietų val­
džia. Amerikiečiai gali apie tai gauti 
informacijų iš Maskvos per sovietų pa­
siuntinį Washingtone.

Tokio radio stotis galima butą 
naudoti ne tiktai klerikalizmui mušti 
bet ir fašizmui kovoti. Jeigu Amerikos 
lietuviai šitokį dalyką įtaisytų, tai būtų 

Į istorinės svarbos žygis, pasaulinė sensa­
cija.“

bis išžudyti Rumunijos vadus.
Estijoj kovo mėnesyj tapo pas­

kelbta kariuomenės vado diktatūra.
Bulgarijoj gegužės mėnesyj tapo j- 

steigta fašistinė karininkų diktatūra, 
kada kariuomenė naktį nuvertė konsti­
tucinę valdžią Makodoniečiai bandė ko- 

| vot naują Bulgarijos diktatūrą, bet ne- 
pasekmingai,

Lietuvoje Augustinas Voldemaras 
'bandė nuversti Antaną Smetoną ir už 
I tai buvo nuteistai 12-kti metų kalčji- 
* man.

Iš Europos šalių tik Čekoslova­
kijoj ir Anglijoj dar išsilaikė civilizaci­
ja ir žmoniškumas.

Čekoslovakijoj išrinko Masaryką 
j prezidentus trečiam terminui.

i , Anglijoj darbo partija galėjo paoi- 
' džiaugti dideliais laimėjimais. Londono 
miestus perėjo į darbo partijos rankas.

Amerikoje lapkričio rinkimuose 
balsuotojai labai aiškiai pasisakė už pro­
gresą ir už prezidentą Rooseveltą.

Mexikoje žmonės galutinai atsikra­
tė klerikalų intąkos.

Išrodo, kad tix vakaruose, Angli­
joj ir Amerikoje, aukštesnė žmonių civi­
lizacija dar atlaiko savo, ir tik iš va­
karų žmonija galės laukti išganymo ar­
ba bent pavyzdžio, kaip atsteigti suiru­
sį gyvenimą.

niems vokiečiams pradėjo apaštalauti, 
tai tie visi su juo Sekinėdami šūkavo. 
Bet nauji laikai apaštalaujančia m nieko 
nežudo. Jis knskaitą vėl pradeda sutikti 
mažiau pritariančių. “Apaštalas“ savo 
“evangelijon“ net tarėjo įtraukta tokį 
“punktą“, kad neperseniausiai buvo pri­
verstas išžudyti savo bendrininkų kele­
tą generolų.

Dabar jo “religija“ visur sutinka 
pasipiktinimą. Kaip kaimynėse tautose 
taip ir pačioj Vokietijoje.

Iš tų Kelių pastabų * patys skaRy­
tojai galės išvadų pasidaryti, kam viso­
kie pranašai kartais skelbia liaudžiai 
naujas “religijas“, kam visokiais prieta­
rais bando apdumti tamsesniųjų protus.

Stud. J. Gg. “K.“

Jūsų Patogumui
Pasų, metrikų ir kitų dokumentą 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalbų 
į portugalą kąlbą — Paruošiame 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas. — Rašome 
laiškus, kontraktus, prašymus, pa­
reiškimu*, kopijas, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės
Rua da Mooca, 424 S. PAULO
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Kitovo karjera Bažnyčia netrokšta kraujo
(Iš „Racionalistą“)

Prieš kiek laiku Leningrade tapo, 
nužudytu Kirov'as, ištikimas Stalino 
satrapas. Asmenys, kurie ji gerui paži­
no tuo Ikiku, kai jia stengėsi pravesti 
sovietų politiką Kryme, pasakoja dąug 
jdotnių dalykų.

N. P. V. sako, jog Kirovas pasi­
rodė Kryme 1920 m. ?a raudonąja ar­
mija. Jis ėjo po 1 ilk nuo pareigas. Kaipo 
armijos atstotas, jis jėj > j Krymo ce* 
kos k tlegiją. Kartu su Belą Kun ir S i- 
miilovi (,Ze nliučkV‘) jis labai akty­
vi <i dilyvavo apviiyme Krymo nuo 
„kontr-revoliucinio elemento“. Kai už­
sibaigė masinis teroras, Kirovas tapo 
p iškirtas Krymo pirtijoi ko uiteto tu­
riu. Jaunis, energinga^ darbininkas, ge­
ras kalbėtojas, o vyTinusiai nep įprastai 
klusnu^ ir pedantiškai valdini įkas, Kiro­
vas įsigijo dide'j partijos pasitikėjimą. 
Jis buvo nepavaduojamas „Zem'iačkos“ 
ir Belą Kūno padėjėjas bei dešinė ran­
ka. Vėliau jis taip jau ištikimai tarna­
vo Akulovui, dabartiniam ševiotų res* 
publikos prokurorui. Pildydamas savo 
viršininkų įsakymus, jis nesustodavo 
prieš nieką: jei reikėdavo, tai statydavo 
prie sienos ir tnŪmiausius savo di au­
gus.

Kirovui buvo pavedama išpildyti 
įvairiausi darbai. Ir jis juos atlikdavo 
labui sumaniai. Tai jis pravedė pa-kil- 
bueį „Krymo plebiscitą“. Einant tuo 
„plebiscitu“ Krymo gėventujai „atsisa­
kė“ nuo autonomijos.

Prieš Lenino nusistatymą praves­
ti plebi teitą jam įsakė tuolaikinis Cent- 
ralinio Komiteto sekretoiius, Krestins- 
kis.

Nors plebiscito rezultatas buvo vi­
sai palankus, bet Leninas „prieš žmo­
nių valią“ nusprendė Krymui suteikti 
autonomiją. Krestinskis dėl savo inach- 
nnoijų pateko nemal nên, bet Kirovas 
išėjo sausas. Jis, mat, atliko tik s-ivo 
pareigą. Buvo įsakyta pravesti plebisci­
tą taip, kad gyventojui prisakytų prieš 
autonomiją, jis tai ir padalė.

Rusai turi tokį posakį: „Aš — ne 
as ir arklys ne mano, o aš ne vežikus“. 
Kirovas labai mikliai mokėjo pravesti 
lą mintį, kad jis pildo tik kitų įsakymus 
o pats nėra ateakomingas. Kalbėdamas 
į publiką, jis duodavo suprusti, jog eu 
tokiu ar kitokiu patvarkymu jis nieku 
bendro neturi. Faktinni jis tam neprita­
ria, bot kadangi vrdii taip patvaru^, 
tai nieko nepadaryt’, — reikia pildyti* 
jų valią.

Tą mintį jis taip gudriai išreikš­
davo, jog iv vilkas pasilikdavo rotus 
ir avis čiela: vadai nieko negalėdavo 
jam primesti, o opozicija manydavo, 
kad Kirovas yra jų .užtarėjas ir nesu* 
tinka su „viršininkų“ politika.

Žmogus su didele iniciatyva, Ki­
rovas niekuomet atvirai savo iniciaty- 
vo neparcikašdavo. Jis gudriai savo su­
manymą pukiadav.* partijas viršinin­
kams, o jau paskui jį vykdydavo kai­
po partijos idėjas, gtai k>'dėl jį mėgda­
vo visokia valdžia ir juo pilniausiai 
pasitikėjo. Turėdamas nepaprastą pri­
sitaikymo talentą, jis su vienokiu išti­
kimumu tarnavo Leninui ir Trockini, 
Zinovįavui ir Stalinui, Krestin?kiai 

Zsmliačkai“, Beini Kunui, Akulovui, 
ir būtų tarnavęs bile kuriam „vadui“, j 
kurio rankas Kremliuje butų palėktu! 
lazda.

Nežiūrint j skrupulingą atsargumą, 
Kirovas visgi turėjo nemalonumą laiae 
1921 m. partijos valdymo, Krymo na­
cionalistai iš komunistų susekė, kad jis, 
norėdamas sudaryti sau imponuojantį 
partijos stažą (vadinasi, pn&irodyti, kad 
Komunistų partijai priklauso jau seniai), 
padidino savo amžių., visais peoginis 
metais! K kovas iš pradžių griežtai gy­
nėsi, bet vėliau buvo prive.etas prisi­
pažinti, kad ^sufalsifikavo savo amžių 
neva tam, kad išvengus kažkokios mo­
bilizacijos, — ne tai cariškos, ne tai 
baltagvardiečių. Sulig sukimtuntais do­
kumentais, jis gimė 1886 m.; na, o t’k 
rutuoje jis gimė 1991 m...

Kirovas padavė skundą prieš val­
dymo komisijos nuosprendį. Tačiau jis 
gerai suprato, kad toliau pasilikti Kry­
me jam bdtų neišmintinga. Todėl jis iš.

važiavo į Tolimus Rytus, kur išgyveno 
pusėtinai ilgoką laiką. Tuo tarpu jo ge­
ri draugai ir /liudiningai* sutvarkė jo 
„stažo“ reikalus bei nustatė įo amžių. 
Tąsyk Kirovas vėl pa si i odė Maskvos 
horizonte ir pradėjo plaktis prie Stalino 
Užakriauti Stalino pasitikėjimą jam pil­
nai pasisekė.

Kirovas gimė no 1886 m,, kaip 
praneša bolševikiški laiKraičiai, bet 
1891 metais. Paėjo jie iš buižuaziškos 
šeimos. Caro valdžios tapo ištremtas 
dar tuo laiku, kai btudentavo. 1904 m. 
priklausyti partijai jis negalėj® dėl los 
paprastos priežasties, kad. buvo tik 13 
metų amžiiue. Krymo valdymo komisi­
jai ji» aiŠRinosi, kad ir tada, būdamas 
13 metų berniukus, dirbo partijos nau­
dai: platindnvu proklomacijas ir prisln- 
kydavo į paskirtas vietas ginklus...

Kiiovo bnržuazjšką išauklėjimą ne 
lunku buvo pastebėti, tatai aiškiai rodė 
jo apsiėjimas ir išlepintas kūnas.

Jeigu Kirovas dar ilgiau būtų pa­
gyvenęs, tai jis butų galėjęs dar vieną 
laipsnį pakopti aukštyn. Būtent, Ont- 
raliniame komitete užimti pirmojo se­
kretoriaus vietą, — ta vietą, kurią da­
bar laiko Kaganovičius..’ Toliau jam 
eiti nebebuvo kur, Jis nesiekė būti va­
du, kaip Stalinas, Trockis arba Voreši- 
’ovas. Jia nemėgo visuomeniškos sUako- 
mybSs, vengė vadovaujamu rolių. Tar­
naudamas partijai, jis galėjo visą laiką 
pasilikti ūž kulisų ir iš ten vadovauti 
visam Leningrado gyvenimui, neimda­
mas ant savą*< jokios atsakomybė^. Tu- 
t’ėdamąs didžiausį Stalino pasitikėjimą 
jis lengvai būtų galėjęs prasimušti į 
viršūnes, — užimti pirmininko vietą , 
bi'o viename truste arba sindikate. Bet 
tokios pereigos būtų buvusi' s surištos 
su viešumu, atsakomybe, o to Kirovas 
kaip tik ir nenorėjo. Jam kur kas malo­
niau buvo veikti už kulisų.

Žmones, kurie gerai pažįsta bo'še- 
vikų viršūnių gyvenimą, tvirtina, kad 
Kirovas yra GPU provokacijos auka. 
Bolšavikiškds viršūnės yra liek saugoja­
mo1, jog eiliniams piliečiams dasigaull 
ligi jų yra tiesiog neįmanoma, Kirovo 
žudeika greičiausiai turėjo artimų ryšių 
su GPU. Ir Kirovas tapo parinktas nu­
žudymui todėl, kad ačiū jo patarimui 
Stalinus nutątė aprubežiuoti GPU ga­
ją.

—GPU parodė tokio nutarimo kini 
dingumą, — paresškė vįenns asmuo, ku­
ris neseniai bolševikų iernrcbijoje užė­
mė aukštą vietą.

Kiekvieną kartą, kada tik pradė­
davo eiti kalbjs apie tai, jog reikia su­
siaurinti GPU teises* visuomet iškilda­
vo aikštėn koks nors „sąmokslas“. Tuo 
būdu pasisekdavo nugązdyli Staliną ir 
(tikinti jį, kad ta teroristinė organizaji* 
ja yra reikalinga.

Visai galimas daiktas, jog t”S pat 
atsitiko ir dabar. Apie tai galima sprąs­
ti iš to, jog bolševikiški laikraščiai pil­
ni žinių apie „baisų sąmokslą“, kurio 
tinsiąs buvo nužudyti net patį Staliną!

Romos - Katalikų teologija tvirti­
na, kad LaudŽiamo kanono statuto pa­
grindu yra šis dėsnis - “Ecelsia non 
sitit sanguinsm“, Kas reiškia išvers­
tus - “Bažnyčia netrokšta kraujo“.

Kas žino istorija, tam toks Kanonų 
tvirtinimas atrodo pasityčiojimu iš te - 
sybês. Taigi “Bažnyčia netrokšia k’aujo“. 
Ir todėl ji sudegino 100 Fratricelių (Fia- 
tres de paupere vila). Ir todėl ji sude­
gino Joną Husą. Ir todėl ji sudeginu 
Savunarola. Ir todėl ji sudegino K. Mel- 
chljorovicną. Ir todėl ji sudegino Stepo­
ną Dūlėtą. Ir todėl ji nutarė sudeginti 
Andiių VesHlių, anatomijos kūrėją, Ir 
todėl ji po 7 melų kalinimo sudegino 
gyvą Giurdaną Bruną. Ir todėl ji, ištrau­
kusi Lucijonui Vanimegui liežuvį, sude­
gino gyvą. Ir todėl ji po 20 me’ų ka­
linimo ir žiaurių kankinimų Tomą Knm- 
panelj įmetė į ugnį. Ir todėl ji pasmer­
kusį Kazimierą Lišeinskį gyvą sudegin­
ti, bet pakeitusi tą sprendimą galvos 
nukirtimu. Ir todėl ji pasmerkusi J nu i 
Barni liežuvį ir dešinę ranką nukirsti, 
pakeitę tą galvos nukirtimu ir sudeginti. 
Ir todėl bažnyčia perduodamą e e'iką 
pasaulinei valdžiai, kad ši nubaustų 
mirtimi, padėdavo tokį prierašą: “Te­
būnie nubaustas p gal savo užsitarna­
vimą“. Ir todėl ėv. Tomas Akvinietis 
nustatė inkvizitoi tams taisyklę, kad: “Jei­
gu eretikas atkakliai laikysis savo 
paklidymų, tai ji reikia iš šio pa­
saulio išvaryti mirtimi“.

Ir todėl 1418 metais Konstancijos 
vyskupų susirinkimas nutarė visus Ku­
ris tik gins husitus a:ba Joną Hu-ą ar­
ba Jeronimo Paryžietį ir laikys juos 
šventais, prisj<irti juos prie erotikų ir 
gyvus ant laužo sudeginti, “Punian- 
dur ad igneml“. Ir todėl 1252 metais 
popiežius Inocenta» IV išleido rošlą 
vadinamą “Ad extirpando“, kuriuo jis 
pagilia kankinime; įrankius eretikams. 
Ir todėl ėv. iukvizicij'i 1483 - 1808 m. 
Ispanijoj sudegino 31,912 žmonių.

“Ecelsia non sitit eangninem“, “Baž 
nyčia netrokštu kraujo“. Ir todėl tarda­
ma “Taip Dievas nori“, vadė kryžių 
karus. Ir todėl visus išskerdė Albigiečius 
Ir todėl katalikų vadovas, vardu Alba 
Toledo kunigaikštis, dievobaimingas ar­
mijos vada*, kuriam buvo paskirta pm* 
teetonos išnaikinti Niderlandaose, labai 
džiaugėsi, kad pasirašęs 19,000 asmenims 
mirties bausmių. Ir todėl popiežius Gri­
galius XIII iškilminga procesija, Ro­
moje, pagerbė hugentotų skerdynes šv. 
Baltramiejaus naktyje, giedodamas “Te 
Deum“. Tai akerdynei atminti, švem 
tasis tėvas nukalė medalionus su para­
šu: “Ugonotorum strages“, kr.e reiš­
kiu ‘Hugenotų skerdynės“.

“Ecelsia non sitit sanguinem“. 
Bažnyėio netrokšta kraujo“. Ir todėl 
šv, Mauricijus yra pėstininkų patronas.

Matomai, GPU agentai mikliai pu­
čiu „sąmosslo burbulą“, kad galėtų il­
giau pasilikti privilegijuotoje padėtyje.

p -y... . ;.<įPi ''M

STATOMOS BAŽNYČIOS VAIZDAS,

f| TOFWE

Ir todėl šv. Barbora yra artilerijos pa­
trone. Ir todėl papu Ui bonus VI ii var­
pų ir Panteono žalvario nuliejo puikiais 
patiank s. Ir todėl popiežiaus kariuo­
menė padidimta iki 40%, Ir todėl baž­
nyčia yra mirties bausmių šalininkė. 
Ir todėl Kiekvienas vyskupas laike ta­
vo konsekracijos prisiekia popiežiui taip: 
“Eretikus, skizmatikus, ir sukilėlius 
prieš tą patį mūsų poną (papą) Ir 
jo įpėdinius, kiek tas pareis nuo 
mano galios, persekiosiu ir nai­
kinsiu. ir todėl Reimso vy-knpq susi- 
rinkimus nutarė ant eretikų kantų karš­
ta geležimi išdeginti kryželius.

Ir taip visais amžiais mokslo vytu 
pastangos buvo žiauriausiu būdu perse* 
klojimos ir naikinamos vis to» pačiai 
“apreikštos teologijos“ vardu, o bažny­
čią vú kartoja;

“Ecelsia non sitit fangnineiu“, “Baž­
nyčia netrokšta kraujo“.

Jr todėl dar laisvamanių vaikai 
po piiėvaita turi mokintis katalikų re­
ligijos ir jos viduramžių moralės. .

J. Ilgūnas.

Antanas Rūkas

Gyventi Galima
Gyventi galimo. Nieko. 
Gyvenimas yra poniškas ir eŪūs, 
o dekoracijos tos pačios.
Žinoma, nitas, kai duonos nebeliek*1» 
pasikaria tarp eitų dekoracijų, .4 
npėjęa paskutinę staciją.
Dar kitus kartais nusigauna, ( 
palikdamas raštelį: 
“Aš, rantote, badnunu 
ir traukiuos dar šiandien iš kelio...“ 
Žinia, yra tokių, 
kur maište keli i, 
kas, pavyzdžiui, minišlerj nuduoble. 
Paskui.
Paskui kur pelkėj šalia kelio , 
išsikasa sau duobę.
Bet, aplamai, gy> enti gaiima. * 
(Gyvena gi ir pappasas).
Retai ir į daboklę teima, 
jei yra inetijkos ir pigas.

Pilietybės ir Samados.
Paruošiame pilietybės dokumentus 
ir Samadas labai greitai ir piomlv 
kainomis.

“INTERTRANS“

Kalbama rusiškai.
Avenida S João, 239

Telefonas - 4-2634.
Priėmimo valandos: nuo 8 iki 12 Ir 
nuo 2 iki 5 Šventadieniais nuo 9 
iki 11 vai. dienos.

VILLA ZELINA
Nueikite į senąjį merkadą (Mercade Velho) Ir 
nuvažiuokite į Villa Zelina. Toje plačiai apgy 

; ventoje vietoje Tamsta rasite pigiausius sklypus nuo 
3OS0OO j menesi, be nuošimčių ir įnašų, nuo 
1O$OOO k v. metras.

Artimiasiu laiku bus pastatyta didžiulė lietuviu 
■ katalikų bažnyčia, virs 250.000$000 vertės. Galima 

laukti dideli j ir greito šios vietos išdplėtojimo.
Suinteresuoti gali visuomet patikrinti nuosavybės 

dokumontus. Daugelis lietuviu jau išsimokėjo savo 
sklypus ir gavo pas Notarą pilnus dokumentus. 
Nepraleisk geros progos ir šiandien pat pasirink 
tinkamą salypą prie statomos lietuvių bažnyčios.

INFORMACIJOS: Praça Antonio Prado, 3 
sobrado nuo iki 5 vai. Agentūra vietoje,
Avenida Zelina, 33 pas

KARLO KORKIŠKO.
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Kas naudoja Lietuvos 
pinigus P. Amerikoj

„Lietuvių Aidas Brazilijoj* jau bu-1 
vo rašęs, pasinaudodamas Draugijos Už­
sienio Lietuviams Remti apyskaita, 
kiek Pietų Amerikos lietuviui gavo pa­
šalpų iš Lietuvos neva bedarbiams šel­
pti per paskutinj pereitų metų pusmetį. 
Ten buvo pa-akyta, kad Pietų Amerikos 
vargstantiems lietuviams buvo prisius, 
ta per pe*eitų metų paskutinį pusmetį 
virs 22 tūkstančių litų, kas braziliškais 
pinigais išeina apie 60 tūkstančių mil- 
ieisų. Ir tie pinigai, kaip Dulra's sako, 
prisiųsti « vargstu n tiems lietuviams be­
darbiams» I

Be u bėjo, kiekvienam Pietų Ame­
rikos lietuviui įdomu, kas yra tie «var­
guoliai», kurie tas milžikiakas sumas są­
naudoje. Kas jus sunaudojo Brazilijoj, 
kiekvienam jau žinoma, nes daug sy­
kių jau buvo rašyta, kas minta Lietu­
vos pinigais Brazilijoj piisiųstais bedar 
bių šelpimui. O kad tokie pat „varguo­
liai“ naudoja Lietuvos pinigus ir Ar­
gentinoje. tai rašo tenykštė spauda. 
«Argentinos Lietuviu Balsas» šiomis die 
nomis irgi pasKelbė, ka>p begėdiškai y- 
ra sunaudojamos Lietuvos lęšius visokių 
dykaduonių ir kolonijos parazitų, kurie 
vardan alkanų beda ibių ir našlaičių čiul­
pia Lietuvos valstybės iždą, kad turėtų 
iš ko puotauti, štai Argentinos Lietu­
vių Balso žodžiai:

„Savo laiku mes išsitarėme šiuo 
klausimu ir faktais įrodinėjo me, kad su­
kraunami Lietuvos valstiečių pinigai 
siunčiami čia į gastroliuojančių karjeris­
tų rankas. Jau kelinti motai kaip čia 
gastroliuojanti Kunigai elgiasi su tomis 
lėšomis Kaip jiems tinko. Apsitvėrę fik­
tyvių popierinių organizacijų vardais, 
visas tas lėšas savo prabangai išleidžia. 
Jie atsisakė nuo lietuvių bedarbių šel­
pimo darbo, jie nieko garo kolonijai ne* 
daro, o vien tik panigirikas sau rašo ir 
vis daugiau ir daugiau lęšių s vo ulio- 
nei prašo, labai žemomis priemonėmis. 
Visi pamename tragingai žbvutius M«r- 

gnnavlčius. Kunigu „Sviturys”, t.y. li­
tų medžioklės organas tuoj paskelbė, e- 
są likę vaikučiai — našlaičiai iš Lietu­
vos gaunamomis lėšomis užlaikomi. Bet 
tai buvo eilinis ir žemos vertės kunigų 
melas. Tie našlaičiai perduoti gailestin­
gai italų šeimai, kuri juos iki šiai die. 
nai užlaiko ir auklėja. O kunigų orga­
nas tą tragedijų negarbingai panaudojo 
litų medžioklei.

„Kiek kunigai pinigų iš Lietuvos 
gauna? Yra ziuoms, kad jie gauna la­
bui stambias algas iš Lietuvon. Bet dar 
didesnes sumas jie gauna po popieri­
nių organizacijų priedanga. Taip gi ži­
noma, kad visi tie elementai, kurie pas 

Radio Stotis, Kauno

Kunigui prisiplakė, gauna algas iš Lie­
tuvos valstybės lėšų ir kad vadinamų 
lietuvių namų nuoma ir visos kitos iš­
laidos taipgi Lietuvos valstybinėmis lė­
šomis apmokamos. Gi kuniginis „Švitu- 
rys'* kas mėnesis gauna pašalpos po k e 
turis šimtus.. Pavadinta lietuvių namais 
kunigų prabangos siekimo pastogė stovi 
tuščia ir bankrutuoja, nes visuomenė 
reikalauja atskaitų, o litų šinkuotojai jų

Didieji žmones ne nacionalistai
“Kur tik mes Europoj bejieško- 

tume pirm» dydžio žvaigžių, visur ru­
sime, kad jos nebuvo n aciona liatišskos.‘‘ 
Taip pareiškė Pan Eu epes idėjos sklei­
dėjas Kudenhuve - Ka'ergi savo plačia­
me veikalė “Europa Atbunda“.

Autorius tiki, kad Europa turi bū­
ti sujungta, ir kad net visos Europos 
nacijos (giminės a*ba “tautos'*) turi 
vlreti į vieną naciją, bštent, Pan—Eu­
ropos aociją.

Štai kokius yra autoriaus mintys: 
“Nei Goethe nebuvo nacionslsitas 

nei š penhau is, nei N>tše; nei Volter 
nei Ruso, nei Dante, nei G. Bruno, nei 

~ “r mes 
Europoj bejiekešturae pirmo dydžio 
žvaigždžių, visur rasime, kad jos ;nebu- 
vo nacionalistiškos. Antro eiles žvai­
gždžių tarpe yia nacionalizmas doine-.- 
nis reiškinys. Jis stiprėja proporcingai 
šioš žvaidždės mažėjančiai šviesos jėgai: 
dauguma dešimtos eilės Europoje žvai 
gždžių yra nacionalistiškos. Bet tai yra 
kartu tos žvaigždės, kurios pirmąsias 
žvaigždes masėms interpretuoja 
iškraipo.

“Jeigu pradžios mokyklose 
pos istorija nebūtų dėstoma be 
ualistiškų falsifikatų, būtų ji geriausia 
priemonė prieš nacionalistišką didybės 
maniją .. Nes ši istirlja Kiekviename 

Į puslapyje mokintų, kaip svetimų tautų 
nariai ar ainiai tapo dvasios, politikos 
ar karo vedais

“FioDČūzijoa 'didžiųjų vyrų tarpe 
deminuoja sicilietis Mazarini ir korsi­
kietis Napoleonas. Abu vyrai itališko 
Kraujo. Net p ta tautiškinuiias FrancS- 
zijojs karalius—Liudvikas XIV, turėjo 
daugiau ispaniško, kaip francūziško 
kraujo. Tarpe didžiųjų Vokietijos vals­
tybės vyrų ir karžygių randame pusiau 
čeką Valenstainą ir Italijos Prancūzi­
jos princą Savoyen.

“Rusų imperijos įsteigėjas buvo 
skandinavas Riurik* Didžiausia Rusijos 
valdovė buvo vokietė Katarina II. Baltijos 
vokiečiai voidinO|Rusijos imperijojdidžiulę

negali paskelbti... Susikompromitavusių Unamuno, nei M a ar ryką s. Kur tik

šeimoj* po normanų francūziŠka Anžu, 
vėli* u škotų Stiuart, olandų Orauier, 
vokiški velsai ir pagaliau KoburgieČiai.

Eduardo Vii tėvai buvo vokiečiai. 
Italijos rėnesausų atvaizdavęs Cezaris 
Bordžia buvo ispanas, papos Aleksandro 
VI sūnus. Bet užtai Ispanijos naoiona- 
nalinis didvyris Kolumbas buvo italus 
taip pat ir jo 1*íki| draugai Cabet, ku­
ris Anglijai atidengė šiaurės Ameriką.

"Lenkijos nacionalinė dinastija — 
jagelonai buvo lietuviai, kaip Kad ir 
didelė Lenkijos diduomenės dalis. Lie* 
tuviŠKos kilmės yra ir Lenkijos išvaduo­
tojas |r valdovas Pilsudskis. Lenkijos 
kakalių tarpe randame francūzų Anžu, 
švedų Vazas, vikiečių Vetinerfuv."kunigų gastrolės Argentinos lietuvių 

kolonijoj amžinai paligs juodą dėmų. 
Dar skaudžiau, kad tūli Lietuvos atstu 
zybės valdiuinkai klerikalams padeda. 
Tas gastroliuojantis elementas jun vi­
sas žemiausias priemones savo tikslu 
siekimui Išbandė. Judošišknls oficialiais 
cirkuliarais visus Argentinos lietuvius 
kompromitavo ir dodnosų pogelba ban­
dė kalėjimo sienoje tiesos balsą už­
čiaupi L,.

„Kam nuoširdžiai rupi kolonijos 
gerbūvis ir nteit*s, tas konsolidacijos, o 
ne demoralizacijos darbą privalo dirbti. 
Dirbti jokio atlyginimo už tai nereika­
laujant. Gi dabar, vieni pūslėtomis nuo 
darbo rankomis jr kilnia širdimi dirba 
mūsų organizacijų ir spaudos klestėji­
mui, o mažytė dykaduonių grupė savo 
prabangai Lietuvos iždo Ičšes švaisto tar­
miškame patriotybės mannpolyjė sau pel­
ningas ėdžias pasidarė..**

Taigi tokios pačios Iragikomedijcs 
eina ne tik pas mus Brazilijoj, bet ir An 
gentinoje. Toki pat begėdiškiausias Lie­
tuvos valstybės iždo lėšių eikvojimas ei­
na visur, — naudojasi jomis dykaduo­
nių saujelė, leisdami tas lėšas savo pra­
bangos tikslams ožlaikydauoi abejotinos 
vertės namus. O Lietuvos valdžia tyli, 
kiekvienų dykaduonių, prašymą prisiųsti 
daugiau litų tenkina, išplėšdama iš Lie­
tuvos valstiečio paakutinį centą, jei ji ___
turi, o jei ne, tai nuvelka paskutinius!foi*-Šiani1|eniuis Rusijos vpld. vas yra Į «L. Aidą Br.» galima gauti ant
marškinius Ir parduoda juos iš varžyti- kalnietis Stalinas, nuo Vilhelmo Gro-|Uargo da Sė prie, boudôs Villw Prudente 
nių, kad tik galėtų linksmai už jnos už laikų Anglijoj valdo svetimšalių ustojimo vietos, 
ti Pietų Amerikos dykaduonių saujelė. I

Dar nebūtų taip ssaudu, įeitos, 
siunčiamos iš Lietuvos lėšos tiesioginiai 
būtų siunčiamos dykaduoniams. Bet jos 
siunčiamos Pietų Amerikea bedarbių var­
du. Taip jie ir skelbiasi, kuomet išsiun­
čia naują partiją pinigų į Pietų Ameriką 
kad išsiuntė „vargstantiems Pietų Ame­
rikos lietuvių bedarbiams šelpti**.

Išeivijoj tokios žulikystės pasibaigs 
tik tada, kuomęt baigsis. Lietuvos „tau­
tiškos eros** dienos ir pairas valdžią Lie­
tuvos Darbo žmonės. Tada tik bus ga­
las visokioms niekšystėme ne tik čia už­
sienyje, bet ir Lietuvoje.

-DĖMESIO—

<L. AIDAS BR.» galite gauti:

2 4.
Aido spautuvėj — rua da Mooca

ir jai

Euro- 
naclo-

BarrosRųsų vaistinėj — av. Pnes
Luz stoties kioskoj,
Rua Jose Paulino ir Couto 

bSes gatvių kampo kioskoj, 
Lietuviškoj vaistinėj — rua José 

Paulino, 109.
Krąutuvėj „Vilnius" r. Pratęs, 12 

~ Krautuvėj ,Kaunas* — rua Carmo 
Cintra, 82,

Ant Villa Anastacio visuomet ga­
lima gauti „L. Aldas Br,” nusipirkti 
Lietuviškoj krautuvėj.

Krautuvėj ant 8ant’ Atina rua Vo­
luntários da Patna. 54,

Santos mieste prie gelŽKelie stoties 
kioskoje.

Prie Centralinio pašto durų ir 
kampo kioskose ir pas išnešiotojus kiek 
vienam miesto rajone ir priemiesčiuose, 
kaip Mooca, Belėm, Villa Bėlla, Villa 
Anastacio, Lapo, Villa Želi na, Villa Al­
pina ir kitur.

Lietuv. Krautuvėj — rua Voluntá­
rios da Patria, 59,

Maga-

Radio Programoms 
Trukdyti

“Lietuvos Keleivis” praneša apie pelkėje, Pakalnės apskr., Tilžės krašte 
slapta vokiečių radio stotį, kuri nuolat, lyra pastatyta siunčiamoji radio stotis 
trukdo Kauno rodio stoties darbą. Ta I valdiškoje nusausinimo darbų Įstaigoje.

»ai ir turi Siunčiamaiai radio stačiai vra nostatv-
trukdo Kauno radio stoties < 
stotis jHÍstejgê lapkričio mėnesį ir turi 
tokias pat bangas, kaip ir Kauno, todėl 
ji Kauno radio stočiai trukdo. Ji pasis­
kelbė esanti radio mėgėjų siunčiamoji 
Etotis “Funke-Pnnke“ kuri trukdysianti 
Kauno radio programų transliacija. Iš­
tiktųjų tie trukdymai buvo jaučiami Til­
žės Ir Klaipėdos apylinkėse. Keliata 
dienų čia visai nebuvo galima klausy­
ti Kauno radio stotie». Paskutiniu laiku 
trukdymai sumažėjo, bet vis tiek dar 
jaučiami, ypnting-i iš Kauno transliuo­
jant muzikų ir dainas.

Siuncmmajai radio stočiai yra postaty- 
ta apie 32 metrų aukščio stiebas. An­
tras stiebas yra įtaisytas prie dirbtuvių 
Kamino. Radio stočiai aptarnauti perso­
nalas yra atvykęs dviem automobilinis 
Vienam automobilyje yra įtaisyti radio 
stoties apmatai.*’

Vėliau ir vokiečių spauda pripa­
žino, kad tai esanti vokiečių “mėgėjų** 
pastatyta stotis Kauno radio stočiai truk­
dyti, nes ir lietuviai trukdą vokiečių 
stotie. Tačiau dabar jau paaiškėjo, kad 

.. , ta stotis pastatyta Vokietijoje ir jų aptar-
“Lietuvos Keleivis*’ toliau prune-1 naują vokiečių valdišku įstaigų tarnau- 
Knip dabar paaiškėjo. Bridžiai!*' tojai.

Dantų gydytoja 

SIUVYKLA ESTAN

Lieuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiš­
kumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės į Stasio Sliktos 
siuvykla.Tai vienintelė, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už į darbąs 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir košt ūmam.

Rua da Conceição, 79-a. $. Paulo. Prieš Luz stot).

Dr. B. Levin
Diplomuota Sara tavo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis­
tentė Lvova. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo* 
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 va]* vak. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino). Rua Anhangabaū 168-c kampas

NEUŽMIRŠKITE

įsigyti sMu profislnnalo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas profelture 

pripažintų

MANOEL GRAGNANO
rua da Cantareira S. Paulo



— Lietuvos Naujienos — KORESPONDENCIJOS
D r g. kairys vėl apsirgo

Kauno laikraščiai pranešu, kad Lie** 
tiivos Socialdemokratų Partijos vadas, 
inž. 8t. Kairys, vėl apsirgo ir pnguldy- 
tes Kauno ligoninėn.

Nelabai senai draugui Kairiui bu­
vo padaryta sauki operacija, bei po to 
jisai, rodus, buvo jau pasveikęs

Trūksta Teisybės ir Tvarkos
Pas viena beturtę moteręlę Taura­

gėj, Siaurojoj gatvėj, ãlomia dienomis 
atėjo savivaldybės policininkas reika­
lauti butų mokesčio. Minėta moterėlė 
policininkui paaiškino, kad ji vqs pati 
tepragyvenanti ir butų mokesčio netu­
rinti ii kur sumokėti. Nuomos moklin­
ti 10 litų. Bet ji paišikčluei j kitų bu­
tų, kur nuoma daug mažesnė. Todėl eų- 
> ivaldybei padavusi prašymų, kad nuo­
ma jai butų sumažinta, bet iki šiol ne­
gaunanti jokio atsakymo, Policiuingus 
ėmėsi aprašinėti paskutinius jos daiktus. 
Moterėlė vėl nuėjo j savivaldybę suži­
noti apie jos paduotu pareiškimų, bet 
ten gavo atsakymų, kad jokio jos pare­
iškimo savivaldybėje nėra. Butų mokes­
tį turėsiant būtinai sumokėti. Jei nėsu- 
mokėeianti, busiąs parduotas paskutinis 
pagalvis. Moterėlė, atsidūrusi kėblioj pa­
dėty j ieško teisybės. Bet kur tu surasi.

žydas nupirko Raudonės pilj
Raudonės istoriškų pilj su malunu 

ir žeme is varžytinių nupirko žydas 
Oordonas už 120 tūkstančių litų.

Viešieji darbai nepatenkina bedarbių
Šiomis dienomis Mariam polės mie­

stu savivaldybė iš siuntė daug budar- 
bių j viešuosius darbus prie parengimo 
valdiško^miško modzisgod ir tąsymo ak* 
menų. Tačau daugelis bedarbių, kurie 
liko mieste skundžiasi kad jie biją dar 
bo lygiai taip kaip ir nedarbo: mat, ta­
šyti akmenis reikia toli nuo Mariaib- 
polės ir patdiikuosioms čia šeimoms sun­
ku pragyventi iš tokios pašalpom

Kaip gyvena Voldemaras kalėjime

Mariampolės kaUjimą laikoma vi­
sokių lūšių nusikaltėlių apie 400 žmo­
nių. Ten kali ir žinomasis A. Voldema­
ras, nuteitas už ruoštų 7 birželio per­
versmų 12 matų kalėjimo.

Voldemaras iš karto («avo noru) 
kalėjo tik vienas. Dabar jo kameroje yra 
keletas kalinių krikščionių ir vienas 
žydas nuteitas už slapstymosi nuo ka­
riuomenės. Dienom A, Voldemaras iš­
leidžiamas j kalėjimo biblioteką. Jis da­
lina kalinjoms knygas. Vakarais jisai 
rodo didelio pamaldumo. 8u maldakny­
ge ir ražančium beveik kas vakarą Vol­
demarų mato ne tią jo kameros draugai) 
bet Ir prievazdos. Jis karštai meldžias 
ir koplytėlėje.

Pasimeldęs atlikęs darbų bibliote­
koj. A. Valdomai as rašus savo veiklos 
atsiminimus. Atsiminimų busią keliatas 
storų knygų.

Pasivaikščioti po katėjimo kiemų 
A. Valdemaras dažnai leidžiamas su... 
moterim. Taigi jam nelabai nuobodu 
tenai-

Jo žmona apsigyveno Mariam pelė­
je. Minta iš išsiuvinėjimo darbų ir kas 
dieu savo vyra lauko, šiaip jau pažįs­
tamų, nei vienas jo nebeaplanko.
Kalėjimo rėžimu VoldemarasnesisKundžia

Siuvamos Masinos

Trimis peilio smūgiais mirtinai su­
badė savo valkų

Pranevėžio apskr., Kupiškio vai., 
Pu penių kaimo gyv. rusė, supykusi ant 
savo 4 metų vaiko, puolė ji ir trimis 
peilio smūgiais subadžiusi savo vuinų 
paliko be sąmonės ir išbėgo iš namų 
Kaimynui išgirdę riksmų subėgo ir vai­
kų rado vos gyvų. Vaikas pavestas dūk* 
taro Kriščiūno globai,o motina jiešuoina.

Kruvina tragedija Veliuonos vals­
čiuje

Veliuonos valsč-, Naudvario kai­
mo gyventojas Lukošius šiomis dieno­
mis peršovė kelminis revolverio šūviais 
žentų ŽukausRų. Žukaueicas prieš pora 
metų buvo atėjęs pas Lukošių j žentui*, 
govimo priežastis nesantaika dėl pinigų.

Avis su aukso rubliais

Kad žąsis kitąsyk dėjo aukso kiau 
šini us, tai jau visiems žinoma pase­

ki*; bet kad avis “pnškudytų“, aukso 
rubliais, tai iki šiol da buvo negirdėtas 
dalykas. O bėgti pasirodo, kad tai nėra 
jokia pasaka, o tikras faktas. Ir tokia 
stebuklinga avis atsirado ne kur kitur, 
bet šventoj musų Lietuvoj. “Lietuvos 
Žinios“ rašo apie tai šokamai:

Vilgiu kaime (Kupiškio vai še.) vie­
nas ūkininkas paplovęs nesenai t argu jų 
pirktų avį, jos viduruose rado 5 rusų, 
aukso rublių monetų, kurių avis, matyte 
buvo prarijus.

Už pardavimų aprašytos karvės me- 
nosis kalėjimo

Iš Bom Retiro padanges

Bom Retiro yra Sno Paulo miesto 
dalie. Tame rajone, kaip ir Mokoje, gy­
vena nemažai lieiuvių. Bom Retiro yra 
antras lietuvių centras Šuo Paulo mies­
te, po Mokos. Bom Retire yra lietuvių 
mokykla, ,,lietuviškieji namai“, vieno 
lietuvių laikraščio redakcija, keliolika 
lietuviškų krautuvių. Gyvenimas lietu­
vių čia yra skurdus, nes daugiausiai 
lietuviai gyvena skiepuose, po keliolika 
šeimynų viename sklype. Čia niekad 
neįeina saulės šviesa, čia dienų ir naktį 
žiba silpna elektros lemputė ir toji bal­
zgana negyva šviesa dar labiau daru 
nykų ir liūdnų įspūdį.

Bom Retiro rajone lietuvių pris­
kaito m a apie kelis tukstdnčios, bot di­
desnė dalis jų gyvena cemento urvuose 
iš kur pro mažus, lig kalėjimo, langiu­
kus eina nemalonus pelėsių kvapas, gir 
disi lietuviškos kalbos garsai ir roųžų 
vaikų verksmas. Čia ue tik maži kūdy- 
kiai rauda ilgėdamies) saulės, bet ir su­
augusio žmogaus siela turi verkti, įėjus 
į lokį ilgą, siaurą urvą, Liūdnos vaiz­
das, nejauki atmosfera slegia žmogaus 
dvasią, aplankius tokį lietuvių darbi­
ninkų šeimų gyvenimą.

Šiokiadieniais, kuomet suvytusios 
darbininkų rankos ir pageltų veidai iš­
eina į sunkų darbų* tos landynės tylios, 
nė jokio balso ii jų nesigirdi. Bet kuo­
met ateina poilsio diena, kuomet darbi­
ninkas laisvas nuo savo darbo, prallnxs 
mėja ir nykus lietuvių skiepai. Eidamas 
viena, antra, trecia gatve, visur girdi 
duslu iš požemio lietuviškos dainos bal* 
są, bei griaudu ir liūdną, kaip to urvo 
gyvenimą," armonikis raudą.

Kodėl lietuviui taip gyvena? — 
kieKvienum, žinoma, gyla tokia mintis. 
Aišku, tuke gyvenimas nėra is raškažo. 
Šitame rajone butai labai brangus, o

Šiomis dienomis Utenoje apylinkes 
teismas pil. Valį nubaudę mėnesiu ka­
lėjimo sųlygtinai už tai, kad pastarasis 
pardavė už mokesčiu nesumokėjimąapra-1 lietuviai labai retai, kuris uždirba dau- 
šyią karvę. Iginu, kad galėtų šiame rajone pasisam-

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
ėpacialistas. Gonorėja — Sifilis.

.... ....... ,Gydymas kalnų saule. 
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de |tapatininga 37-A. 1-as aukštas 
Tel. 4-1705.

E==3I

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir darbą atlieka pagal naujausios mados 
modelius (Figurinos).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Tūrio taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas: 
Rqa Duque de Caxias, 37.

a csoe=)
AL i f A Padėvėtos slu- 

' fflta I • Vftm0B mašinos, 
Mj 7/ Mįjy beveik naujos, 

vjF pigiausio mis 

kainomis, tik 
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampa* Av. Brigadeiro Lniz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Perslutlma* interioran musų eųskailon 

Bondes: 3. 5, 90, 47.

dyti geresnį butą. Kitote miesto dalyse 
gal butai butų kiek pigesni, gal galima 
būtų šiek . liek ir žmoniškiau gyventi, 
bet er gi gali Bom Retiro likti be lie­
tuvių.?! Jau sykį kurioje /lotojo kokios 
norą tautybes Žmonės pradėjo kurtio, iii 
jau loji viela pasidąrč lyg prigimta. 
Taip ir susitelkė nemaža lietuvių kok­
ni jos dalis tame miesto rajone. O kuo­
met jau yra lietuvių, tai ir mowykln ir 
alkoholinės kraututuvėe ir „lietuviški 
namai*’ čią atsidarė. Be to, Bom Retiro 
rajonas turi patogų susisiekimą su vi* 
su miestu ir jo priemiesčiais. O tu 
darpininkui yra labai svarbu, kad jis 
lengvai gali susisiekti sa savo darbo vie­
la.

Prieš krizių laikus, labai buvo pl<* 
čia i išgarmėjusi peštynėmis, visoitltii 
skaudu Jais ir žudynėmis Alto dn Moka 
rajonas. Tai buvo tartum kokia 'miste­
riška vieta, kur bijojo tvarkos daboto* 
jai, palieja, apsilankyti. Bet paskutolo 
laiku toji „garbė“, gulima sakyti, jau 
tenka Bom Retiro rajonui, nors netrūks­
ta dar to ir Mokai. Lietuviai skaadioJe 
<ni s tvo tielvurlų alkoholyje, dažnoj su­
kę ii pcšiynes, kurios neapseina bean­
ku.

Usnė

Škaplerninku vestuvės.

Sausio lg d. S. Caetano atsibuvo 
i Villa Bellos zakiastijona Majaus ir šks- 
plerninkišk ų padlyzų vestuvės. Bet kao 
iėtikrujų liko ženotas—ar žak rasti jooai, 
ar Sugintus, lai neteko sužinoti. Žiuome 
tik tai, ko d têkejo V. Zelinos^didžiaao* 
sies duktė.

Škaplernihicai per savo jvodlepj tas 
vestuves labai garsino ir ragino visus 
S. Paulo lietuvius dalyvauti jese, (ÍÍD0* 
ma, ir atsinešti kiekvienam po lieteriu* 
ką arelkêlês, kaip Lietuvoje dadoiua). 
Bet iš to viso garsinimo ir vestuvių 
išėjo šnipg. Dar gerokai prieš vestuves 
visi pilvus susiėmiį juokėsi dėl vesluvly 
reklamos, nes beveik niekas' Fjąs^ tėti* 
rengė eiti, o kad padauginti eveóiil 
skaičių tose vestuvėse, tai škaplernlnky 
diijgentai sugalvojo labai gudrų bfid|. 
Kiekvienas Bellos ir Žolinos ŠKaplėroie* 
kas gavo po 5-6 nemokamus bilietus ir

g TABAKO ISBIRB1H1U FABRIKAS ' ‘VERA CRUZ’"'

§
Rua da Mooca, 458-460 Teleph. 9-1139 — s. PAULO

FERREIRH & ČIR.
Dėmesio!

Ponai rūKyiojai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokiai 
sios rūšies, clgaretams popjeros, ii kitką, kas reikalinga rūkvtoiridiMo vigai11 iviKajinra rukvtoi

KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS 3

§

įsakyta buvo veltui juos dalinti Hetuviq 
tarpe, kad tik daugiau prisirioKtų ii®* 
psotojų. Nežiūrint tokios reklamos, sve­
čių su škaplerninkuh nesusidarė n«i 
apie porą šimtų, kurie, žinoma, ui bilie­
tus nieko nemokėjo, nes veltui gavo. Tas 
parodo, kad lietuvių visuomenė škapler- 
nįnkų parengimų nenori lankyti, nois 
ir bilietus gauna už dyką. Lietuviai ei­
na su pažangiu keliu ir Kuomet pažan­
gieji ruošia kokį parengimą, tai ealšje 
pritruki ta vietų. Dėl to žinoma škapler- 
ninkai siunta, o programos pertatymo 
įr jos parengimu, tai toli grąžu škapler* 
ninkai neprilygsta, pav ., kulturiečiame 
Menas yra kultūras iv progreso varyklis. 
O juodvarniai argi kada buvo progreso 
sekėjai? Niekuomet, Todėl ir jų pafcB* 
girnų niekas nelanko, nes jie nieko ge­
ro negali surengti. Jie tik gerai atlieka 
ekvemų laižymo ceremonijos.

“Lietuviškos vestuvės“ rekUmavo 
škaplernipkų juodlapis, bet tose “lietu* 
vilkuose vlestuvėse“ nieko lietuviško ne­
buvo. Be jie, buvo ir likro lietuviškumo, 
taip sakyt patriotiškumo, nes visi šlw- 
plemiiixai per visas “vestuvės“ ueatsi- 
traukė nuo bufeto.

Tai tiek iš “lietuviškų vestuvių“, 
kuriuose ir aš dalyvavau. ;

Škaplerninku simpatižantas

Rio de Janeiro lietuvių žiniai

j Rio do Janeiro lietuvių pageida­
vimą, kad būtų įsteigtas laikiašėio „L. 
Aido Br,” pardavimas Rio de (Janeiro 
miesto, redakcija panisrūpino- tuo dalyko 
ir jau kiekvienas či.i gyvenantis lietUTS 
galês nusipirkti UL. Aidą Br.” ant 
de Cat u m by n r. 4. Prano Dctkiu 
u8orveterijoj“. Ir ant Lapa Meru daSâ 
gatvės kampo.
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DANTD GYDYTOJAS 
JOSĖ LEYKOVICH

R. Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret. 
Atsižvelgdamas j budru laiką, 

nutarė sumažinti kainos už dan­
tų gydymą ant pusės kainos, kaip 
antai: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5$000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 40SOOO.

Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiškai.

ADVOKATAS
Oi. Girios Mmliir» BriMlIi

Paruošia Brazilijos pilietybes po- 
pieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas.
Raštinė Rua São Bento 49, 

4 aukšt. «ales 332-334.

daktaras
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,(chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

* (Nugarukaulio smegenų srauja slapu uo ir išmatų) &
& Tikras ir geras. 3
| Dr M: KANDIA IR A. KOGANO S

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
g Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6* Sekmadienį nuo • 
$ 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai §
i ir vokiškai. <£

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių . mundštukuose 
yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. - 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

vių žiniai

j vių pageida- 
aikisičio (<L. 
io de (Janeiro 
jo- tuo dalyko 
motis lietuys 
Br.” unt roa 
ano Dctksu
a Mem da Sd

DR. H.S. M1HDLIN
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

1 Priėmimo vai. nuo 2 iki.. 5 vai.

Telefonas 4-5515

R. Barãode Itapetininga, 10 
5 aukštas. — Salė 512

Buto telefonas: 4-0854

FOTOGRAFAS IS 
KAUNO

GILUC
savo menišku darbu da­

ro moderniškas visokių rūšių fo­
tografijas iš geriausios užsieu - 
uės medžiagos papiginta kaioa.

Be to, europiečiams daroma 
nuolaida.
Adresas: Rua Josb Paulino, 118

Bom Retiro.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Mariella Passerini
Priėmimo valandos:

nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. p- ir 
nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. vok.

Rua Silva Pinto 259

TelJ 5-3584
B o m ’ Retiro

,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu (,L. A. B.“ R. da Mo­
oca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r 1 o
Rusų Medicinos klasinės 

Mokyklos su didele 25 metų pra­
ktika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
ri naują, š-rj minkštą pagydo lai 
kotarpiu 3-5 savaičių, sifilis ūko 
ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakran- 
ystės ir kitų ligų.

Priimamos valandos:
Ant Villa Zelina,’gatvė 14-A, na­
ujas N. 9 nuo 9 vai. ryto iki 

1 vai, p. p.
ir kiekvieną šventadienį 

Priėmimo valandos ant Rua 
Anhaia, 10O (Bom Retyro) nuo 
3 vai. po piet iki 8 vai. vak.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Papirosinė popįera 
vienas kartonas 12SOOO.

Casa Genny
«Paris» 100 knygučių ir

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)

Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 
pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 
Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo.5 iki 9 v. v.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Duuembco, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus. ,

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Siuvykla Marijampolė

Nizevičiuš

Ir

5. Jucius

Priimame vyriškų rū­
bų užsakymus. Dar­
bas atliekamas pagal 
naujausios mados ir 
užsakytojo norą. Tu­
rime pasirinkimui me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. ^Kreipkitės 
visuomet į musų siu­
vyklą nt rua Ta- 
ųųary 24 'priekam- 

roa da Mooca)

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BER1TARDOU
įteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iŠ fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
!PASSERINI 

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig*os. Patarnaujame ir

naktį •

Rua Dr. Silva Pinto, 2671 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

I Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas § 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir @ 

@ išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. j 
§ Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. Ii
S Konšultorija ir gyvenamoji vieta i'
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef.4-0316 - S. PAULO J

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzė 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies tas 
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo‘oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktài, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLL A”

Ponioms Ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar 
cel ir Permanente su garan 
Uja lo mėnesių, 12Í000. Ma­

nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua Jose Paulino, 106

APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A, M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės nylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.),> skolų išreikaltvimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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Viltiečių gastrolės

Pereitą sekmadienį “lietuvišku na­
mų*' brustvinjnkai “viltlečiai“ suruošė 
lanai “puikų" pasilinksminimą. Žmonės 
sako, kad tai buvo vienas iš biaurian* 
šių viltiečių vakaru. Ir iš tikrųjų, ponai 
“artistai“ prieš vaidinamą tiek prisigė­
rė pas poną Vagnerį, kad paskui net 
am scenos negalėjo laikytis. Girtutėliai 
buvo visi, kaip žemė. Ypatingai vyri­
ausias viltiečių galva, Venckus, parodė 
gražių“ štukų susirinkusiai publikai* 
Venckus, tas amžinas girtuoklis ir vai* 
kata yra pažyba viltiečių ir ^lietuviškų 
namų“ ir kaipo toks daro, ką tik jis 
nori, nieko nesivaržydamas. Tai parodė 
per vakerėlį pereitu sekmadienio. Girtas, 
kaip kiaule užėjo ant scenos ir pradėjo 
stripinėti, Jam bestripinėjant, nusmuko 
vargsiu) ... kelinės, ant scenos! Gal tai 
buyo viltiečių vaidinime būtinas reika­
las su nusmukusiom kelinėm starpali- 
nėtl, bet publikoj pasipiktinimą sukėlė 
kad daugelis nelaukę pabaigos, išėjo.

Geriausiai, žinoma, būtų, kad į 
tokius vakarus niekas neitų. Bet vis dėl 
to atsiranda [žmonių, kurie palaiko tą 
girtuoklių kompanija, lankydami jų va­
karėlius. Didžiausia gėda ne tiems, ku­
rie ant scenos pasigėrę ir su nusmuku­
siam kelinėm pliurpia nebūtus daiktus, 
bei tiems, kurie eina tų pliurpalų klau­
syti ir žiūrėti strapaliojancio girtuoklio.

Šventa „kultūriečiu“ hebra.

laikraštis negeras, nes neragina kitų 
ir jo ladaktoriai neina versti valdžios. 
Tai matote koks tas laikraštis “Lietuvių 
Aidas Brazilijoj“ negeras, negriauna 
valdžios ir gan.

Bet ponai pamokslininkai, kodėl 
jūa neinate griauti valdžios, ir kodėl 
jūs per savo patvorio lapelį neraginate 
žmonių tokiam žygiui? Kuo užsiima 
jūsų patvorio lapelie ponaitis Kinas, 
ar tik biaurausių laiškų rašynėjimu tiems 
asmenim?, kuriems jis yra amžinai pra­
siskolinus, tiems, kuris ji po kelis mė­
nesius laikė ir maitino? Laikas būtų 
numaskuoti tos žmonės jų pačių žodžiais 
kad jie daugiau nemulkintų darbininkų. 
O kultūrieciai turėtų iš savo tarpo tokius 
vadus vyti laukan.

Kultūrletis.

Pažėrai, matyt, garai ųžfundyjo

Kaipo skautui. O tas ponas Pažėra su­
grįžęs iš Rio ir dar neišspagirįojęs 
nuo „wiski“, pradėjo koneveiKti ne tik 
Rio lietuvius, bet ir laikraštį Aidą. Tai 
visai neskautiškai. Pažėrai, kaipo mo­
kytojui ir dar skautui, reikėtų nuo to­
kių pliaškalų susivąldyti, nes tai yra 
negražu.

J. J.

Kad pasižymi, tai pasižymi0

Mūsų tautiški vi/tiečiai kaip pa­
sižymi, tai geriau jau nereikia. Tai ti­
kras šiukšlynas. Jie niekuomet nea- 
pseina bo peštynių, be koliojimų, be 
nepadorių apsiėjimų. Pastebėjau užpe­
reitą sekmadienį per V. Bellos sureng­
tą viltiečių vakarą. Girtų ten buvo 
daugiau, nugu žydų Palestinoje. Visi! 
kaip jaučiai neraliuoti stumdosi, tiiukš- 
mauja, kad net šlykštu žiūrėti. Vienas 
te šiukšlyno kompanijos narys, kurio 
pa/ardės nežymėsiu, girturėlii priėjo 
prie vienos panelės ir pa Kvietė ją šokti 
Toji atsisakė. Tai tas užsigavo, kad jo 
unarą nužemino, kai pradės bliauti, kad 

Inet visi pnsipiKtino. Dar to ne gana, 
prasidėjo ir peštynės, kaip gėda, kad 
tose pestynė ir gerbiamos moterėlės 
prisitraukusios trijų devynerių dalyvavo. 
Peštynės nepasiekė aukšto laipsnio, nes 
atvykusi policija nuramino karštuolius 
patriotas.

Buvusi.
Vagneris dūksta

Vagneris norą ir naudojasi „lietU- 
namajs“, nors ir yra palaikomas 

bet, kaipo

Bom Retiro lietuvių mokyklos mo­
kytojas Pažėra sugrįžęs iš Rio de Jąnei- 
ro pasistorojo padaryti ataką ant Ai­
do, kam girdi jis puolą Rio lietuvių są­
jungą „Vilnį“. Labai gerai mes žinome 
gyvendami Rio de Janeiro, kad toji są­
junga baigia bankrutuoti* kuomet S. 
Paulo patrintai pradėjo prie jos taikin­
tis. O kad Pažėra ją garbina ir puola 
Aidą, tai nėra ko stebėti?, nes jam, ma-|viškaie 
tyt, Sauroaaitis užfundijo geros «Wiski»! mūsų lietuviškų patriotų,

vokiško kraujo žmogus, labai duksli 
ant lietuviškų laikraščių, ypač ant Ai­
do, kam tas taip daug rašo prieš vokiš­
kus nacius, kurie tyko pagrobti Lieta- 
vą> Vagneriu! būtų labai saldu ant dū­
šios, jei hiilerininkai užgrobtų Lietuvą. 
Paskutiniu laiku V. labai susirūpiną! it 
vaikšto, kaip musmirėm apsiryjąs, Mat 
jis labai gailisi tų hitlerininkų, kurie 
šiandiena yra teisiami Lietuvos teismo 
Kaune. Kaikas Vag. vadina mūsų kon­
sulo Mačiulio kūmu. Ar jiedu yra kū­
mai, nežinau, bet. tarp savęs labai gerai 
gyvena; sykiu džiaugiesi, syKiu liūdi 
dėl vienodų džiaugsmų ir nelaimią. 
Matyt dėl geros draugystės su konsulą, 
Vagneris ir gaspadorium yra «lietuviš­
kų namų», kurie užlaikomi Lietuvos 
valstybės lėšomis

gitas dalykas atrodo, truputį, kili 
tai, bet tai nieko . . .

P. Lietuvis.

Nepasistatė dar savo bažnyčios, 
o jau pinigus renka kitai bažnyčiai

Jau visiems žinomą, kad V. Zelli- 
noje žadama statyti lietuvių katalikų 
bažnyčia. Kada toji bažnyčia bus pista- 
tyta, nežinia, bet pinigus tai bažnyčiai 
renka jau senai kun. Sugintas. Dabar 
kaip teko girdėti, kad pradėta pinigai 
rinkti kitai kažin Kokiai brazilų bažny­
čiai, kuri jau statoma yra apie 20 metų 
ir niekaip jos negali užbaigti. Tat kan. 
Sugintas su savo keliais parapijonaii ir 
nutarė prisidėti su aukomis prie jau 
senai statomos brazilų bažnyčioj.

Neparapijonas.

Pereitam „L. Aido Br.“ numery 
buvo aprašyta apie vakarą Villa Anas­
tácio, kiris įvyko sausio 12 d., kur bu­
vo pasakyta, kad Jurgutis apleiatė, ap­
šaudė ir dar ką padarė, vienu žodžiu, 
visokių apsurdų (Ką apleiltė, ką apšau­
dė ir kokių apsurdų jis tenai pridarė? 
— zeceris).

Tas korespondentas, kuris tą rašė 
ir duodamas kitam patarimą, o savą ir 
kultūriiKą herbą gina, yra nė žmogus, 
(o Jurgutis ar žmogus? — zec). Nes 
pats joj tur būt dalyvavo ir rankoj pei­
lį gniaužė, kad tis prie ko nors prisika­
binti ir savo norą patenkinti. Per visą 
vaidinimo laiką kultūriška hebra triukš­
mavo ir pranašavo ką jie tą vakarą pa­
darys (kultūrieciai pranašavo, o Jurgutii 
ir padarė — zec). Po vaidinimų visi su­
sigriovė į bufetą ir pradėjo savo planus 
vykdyti. Žinoma, pradėjo nuo moterų 
(tur būt nuo „paneles“ Leitieats? — 
zeceris). Kuo net Jurgutis vieną iš jų 
paprašė, kad jie paliktų moteris (ar no­
rėjo kibą pabėgti „panelė“ Leitienė? — 
zec.), tai tuomet kultūriška hebra pra­
dėjo savo planus vykdyti. Na ir apsto­
jo jį (ką?— zec.), klausdami koks tu 
čia užtarėjas, fašiste tu. Tas pamatęs 
(kas toks? — zcc.), k>d yra apstotas 
kultūriečiu, spruko pastumdamas vieną 
į šalį, o jie paliko šivastydami peilius 
gatvėj (o tas, kuris spruko matė peilius, 
jeigu jis jau buvo pasprukęs, ar tik ne­
meluoji, ponaiti? — zeceris). Paskui atė­
jo policija ir nusivežė visus daboklėn.

Matęs
Nuo Red. Pasislėpusiems po sla- 

pivarde aiškinti šį dalyką negražu. Tei­
sybė kalbėti reikia atvirom akim, nes ta­
da tik kiekvienas supras, kad pasako, 
janoa tiesa. Kaip tos peštynės įvyko 
mums nesvarbu, bet apie jas rašo A- 
Stulgaitis, kurio aprašymas, atrodo, tei 
singosnis.

Kultūriečiu vadai, didelė patriotai.

Kai kurie kultūriečiu vadai pasidarč 
labai dideli patriotai ir labai jie apgai­
lestauja Lietuvos likimą. Sausio 26 d. 
savo vaxarélyje “Lega Lombardu“ salėje 
kultūriečiu trys vadai pasakė graiudin- 
gus pamokslus, vienas apie Smetoną, 
kad jis esą norįs parduoti “mylimą tl 
vėnę“ Pilsudskiui; kitas savam pamo­
ksle apgalęstavo erkės Voldemaro, kad 
tam reikia aidėti Marijampolės kalėji­
mo už nevykusį Lietuvos pardavinėjimą 
vokiečiams, o trecias, visų šumniausias 
pamokslininkus išdrožė pamokslą apie 
“Lietux ių Aidą Brazilijoj“. Jis pradėjo 
aiškinti susirinkusiai publikai, kad tas

HUO SAPNO PRIE REALYBĖS 111

PREDIAL SOL AMERICA S. A,

Nuosavas Namas, 
apie kuri tik svajoja ir 
sapnuoja kiekviena gp 
va būtybė savo gražiuo­
se sapnuose, lengvai gi* 
H tapti gyvenimo tikw 
realybė pasinaudojus u* 

nansiniu bendrovės 
planą
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Šilas puikus namas, dailiai pastatytas, kaštuoja 50:000$000, galima įsigyti, mokabt yi- 
dutiniškai per mėnesį po 330$000, pagal musų plano lentelę. Be palūkanų.

Bet galite įsigyti namą kokia tik norite kaina, pradedant nuo 5:ooo$ooo mokant kas mė esi 11$ooo

PREDIAL SUL AMERICA S. A."
HACIONALINÊ KOOPEM7YVO NAMU BEHEBRÍJVÊ

TVARKOMA PAGAL DEKRETUS 24, 503 ir 24, 766.

h PREDIAL SUL AMERICA S. A.
RUA 3 DE DEZEMBRO, 50 — 8ÃO PAULO 

Esu suinteresuotas namu už kainą
R®............................................ pagal nurodytą jū­
sų pranešimą. 
Data................Rua...................................................
Vardas ....... 1 . Vieta.................................

SÃO PAULO

RUA 3 DE DEZEMBRO, 50

( Director ia — 2-6462 
Fones į

(Administracija — 2-2373

CAIXA POSTAL. 405
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